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1 Népszövetség igazságot m Ipltalset lémé 
és most Németországon a sor, hogy mielőbb

visszatérjen Genfbe
11 német nép meg akarja oldani belső feladatait és ehhez békére van szükségé, — mondotta 
Göbbels félmillió ember előtt Berlinben — Genfbe érkeztek a szavazási urnák — ß Saamdek 
egyel re önálló közigazgatási terület marad - B német miniszterek ísmetelen kijelentik, hogy 

senkit sem fognak üldözni a népszavazáskor lanusiioíf magatartasa miatt

Elhalasztották a Népszövetségi Tanács szerdai ülését, amelynek a szavazások
eredményével kellet volna foglalkoznia

Berlinből jelentik: \ népszava/i-i gy ő
zclem alkalmából Göl bels propagandaminisz 
tér Berlinben félmillió főnyi tömeg előtt be­
szédet mondott:

— Néniink ujabbkori történelmiben — 
mondotta - csak egy nap hasonlítható ös.z- 
sze a maival: 1933 január 30-a. Népünk 
ellenségei azt hitték, hogy a saarvideki nép­
szavazáson meg fog íenckleni a nemzeti 
szocializmus államhajója. A Saar mellett 
minden találkozott, ami a német nemzeti 
szocializmus ellensége: marxisták, szepa- 
ratisták, kommunisták és emigránsok a vi- 
lág minden tájáról, légy csapossal széjjel- 

1 szakítottuk azonban a szem fény veszlésn. k 
ezt a hálóját.

A státus kvó emberei azt hirdették a 
Saarvidéken, hogy aki Németország mellett 
tesz hitvallást, az Hitler mellé áll. Mi el­
fogadtuk ezt a jelszót és mély elégtétellel ál­
lapítjuk meg, hogy

a német haza fiainak 90 és fél szá­
zaléka a nemzeti szocializmus és 
Hitler melle11 foglalt állást.

Bebizonyosodott tehát, hogy a nemzeti ! 
szocializmus nagy fölénye Németországban 
nem azon alapszik, hogy a nemzeti szó- 
cia[izmus nein tűr más véleményt és gyüj- , 
tőtáborba zárja ellenfeleit. Saarvidéken nem 
volt gyüjtőtábor és mégis győzedelmeske­
dett a hitlerizmus. A népszavazás következ­
ményeképp most elmondhatjuk, hogy

a világ int© meghallgatta /.ürgele­
sünket az egyenjogúság kapuján es 
beláthatta, hogy amennyire akar­
juk a békét, annyira el vagyunk 
határozva arra is, hogy becsüle­
tünket megvédjük.

Most, araikor végleges megoldásához, ér 
kezelt az utolsó területi kérdés, amely Né­
metország és Franciaország között elinté­
zendő volt, most válik csak igazán érthe­
tővé, hogy elhangozzék Európában a béke 
szava.

A német nép meg akarja oldani bel 
is» feladatait és chez becsületes bé­
kére van szüksége.

Göbbels előtt ezután elvonultak a kü­
lönböző német alakulatok. A három kilo­
méter hosszú fáklyásmenet élén a roham- 
osztagok zászlótartói, azután a birodalmi

véderő csapatai, a csendőrök, a munkaszol- 1 
gálát és a védőosztagok tagjai haladtak a kő 
zönség lelkes éljenzése közben.

Ünnepségek a saarvidéken
Saavhrüekenből jelentik: v■' ünnepélye j 

sen kivilágított, és fi lobogózott saarvideki 
városokban kedden este mindenütt nagy ün ^ 
népségekét rendeztek. A német lakosság
leikicscoe irhatatlan.

Saarbriitkenbe i őr. si Iáki • iiilniv 
lm rertie tek es az uccákon liiillám- 
zó tömeg soraiból mindegyre fel­
hangzóit Németország és Hitler él- 1
telese.

Papén bécsi követ, aki a Saar vidékre 
jött, hogy szavazatát leadja, rövid hazafias 
beszedett intézet a közönséghez.

Breitbachban a német front kedd este 
az ott állomásozó angol ezredtől kölcsön­
kérte a katonai zenekart, aminek az angolok 
a legnagyobb készséggel tettek eleget.

Hitler kancellár Bürckcl korzetvezeto- 
höz, saarvideki meghatalmazottjához, a kö­
vetkező táviratot küldte:

_ A birodalomtól 15 esztendőn keresz­
tül elszakított Saarterülct csatlakozása al­
kalmából fogadja legőszintébb köszmété­
mét a példásan elvégzett munkáért. Kérem, 
tolmácsolja köszön etemet a német arcvonal- 
nak is és mondja meg nekik, írni yen büsz­
kék és boldogok vagyunk. Szívélyes udvoz 
leltei Hitler Adolf.
Munkában a hármas bizottság

Géniből jelentik: A saarvidéki népsza­
vazás hármas bizottsága Aloisi báró elnök­
letével kedden összeült és

megállapította annak a jelentésnek
a szöveget, amelyet szerdán a Nép­
szövetségi Tanács ele terjeszt a 
népszavazás eredményének végre­
hajtásáról.

\ jelentésben a hármas bizottság kizá­
róan a" Saarvkléknck a német birodalom­
hoz való csatolásával kapcsolatos elvi kér­
désekről szól és tesz javaslatot Népszövet­
ségi körökben - mint jelentettük - az a 
benyomás, hogy a Tanács már a péntek, 
sőt esetleg a csütörtöki ölesen kimondja a 
Saarvkléknck a német birodalomhoz való
csatolását.

A Népszövetség igazságot 
szolgáltatott Németországnak

Géniből jelentik: A Journal de Génévé 
vezércikke megállapítja, hogy a saarvideki 
népszavazás eredménye érdekes ellentel, 
mert ugy anakkor, amikor a Saavx ídvkct ki 
, on", ik ’ a Népszövetség igazgatása alól. u- 
gyanukkor ez nagy sikert jelent a Népszö­
vetség számára. A siker abban van, hogy

a Népszövetség teljes pártaUa.iság- 
gal biztosította a békés mcgoidá-í

A feladat most az. hogy vissza keli 
adni minden feldarabolás nélkül a Saar- 
vidéket Németországnak.

A Népszövetség igazságot szolgál­
tatott Németországnak, a gyü/.e- 
lem azonban Németországra nagy 
erkölcsi es politikai felelősséget hó 
rit.

A Népszövetség Németország önkéntes ta- 
vollétében is igazságot szolgáltatott és mos 
Németországon a sor, hogy Génibe való 
mielőbbi visszatérésével ő szolgáltasson igaz 
ságot, — Írja a Journal de Génévé.

A menekültek elhelyezése
Parisból jelenük: A francia biztonsági 

rendőrség vezetője a Petit Journal munka­
társa előtt kijelentette, hogy

a Franciaországba hcbocsátoU saar
vidéki menekülteket Toulouse kör­
nyékén fogják elhelyezni, «hol kö­
rülbelül ötezer ember számára ké­
szítettek helyet, egy további cso­
portot pedig Bordeaux környékén 
helyeznek el.

Ezúttal ideiglenes elhelyezésről van szó. 
a Népszövetség számlájára, amely ícs0 T 
foglalkozik majd a menekültek végleges el­
osztásával.

A német távirati iroda a párisi értesü­
léssel szemben megjegyzi, hogy német rész­
ről nem számítanak arra, hogy a saarvidckj 
lakosok nagyobb számban meneküljenek 
Franciaországba, mert erre a legcsekclyc
okuk sincs. A státuskvo hívei közül senki­
nek a hajaszála sem fog mcggörbdlni.
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Hol a boldogság?
Az idei kemény tél megkapóan igazol­

ja a Petőfivers refrénjéből lett szállóige fi­
lozófiáját: „Hol a boldogság mostanában ? 
barátságos meleg szobában“. A s/i b.i me­
legségét a rendelkezésre álló tüzelőanyag 
biztosítja, barátságos jellegét azonban csak 
az ellátottságnak az a minimuma adhatja 
meg, amelynek hiányát semmiféle jótékony­
ság nem pótolhatja. A könyőrület gondos­
kodhat ik a szegények fájáról, élelmiszeréről 
és ruhájáról, de nem zökkentheti vissza 
őket a lelki egyensúlynak abba az allapotá 
ha, ahonnan kivetette őket a nyomorúság, 
Nincs az emberi életben csapás, amely le­
sújtó itatásban és dcmoralizócióban felérne 
azzal a szerencsétlenséggel, amit a mások 
jószívűségére rászoruló és irgalmának ki­
szolgáltatott helyzet jelent. Épen az?rl a 
humanitárius akcióknál nagy súlyt kell he- 
'vezni a seail ségre ráutaltak érzékenységé 
nek kímélésére.

A hirtelen ránk szakadt, szokatlanul 
zord időjárás mindenütt figyelmezteti a bé­
bi hatóságokat hogy álljanak a jótékony - 
sági mozgalmak élére és a maguk auk­
toritásával iparkodjanak élénkebb tempót 
x inni az adakozásba. Égy olyan gyűjtés, 
amelynek eredményét maga a városi vagy 
községi elnök szorgalmazza hivatalos appa­
rátusával, természetszerűen foganat osabb, 
mint egy'.egx egyesületé. Vlár maguk az i- 
lyen helyről érkező felhívások is sokkal 
miigx asabbak, mint a szokott, irazisx izvny ők 
beJÜ> szenxedő apellálások az vmbcrszvrvtet 
kötelességeire, Ne csak a munkaadók ál­
dozzanak a szegények téli felsegély czvsere, 
hanem a/ alkalmazottak is még pedig o yan- 
formán, hogy fizetésük egy százalékút ró­
ják magukra önkéntes adóul J'-gx ilyen Ii- 
gyelmeztetés hatósági vezetőszemély részé­
ről szinte kötelező rendelet szerepét tölti 
be, amelynek x égrehu dúsára inkai b lehet 
számítani, mert a gyűjtésben hivatalos sze­
mélyek működnek közre.

A szubolicai városelnök egy újságíró­
nak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy 
a szociális adó bex'ezetésének czidőszerint 
még nagy akadályai vannak. Nem is xolna 
azonban szükség ilyen he-vi ach bexezc- 
tősére, ha a város vezetősége ,.i az ener­
gikus intézkedést, amelyre a ‘ luxás ha­
tása alatt hatáozta el mvagát, i szegények 
ellátásának terhét viselő társadalom meg­
szervezésével idejekorán, tcliáv n;> g össze, 
tenné meg. A tél mindig, még aívaor is ha a 
hőmérő higany oszlopa nem síd cd olyan
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mélyre, mint e napokban, sulyve nélkülö­
zést jelent nagy tömegeknek. Az elláltatla- 
IIok téli élelmezését, ruházáaát és fűtési \ 
szükségleteik kielégítését irányítani sokkal ; 
bonyadalmasabb munka, semmint azt c-j> I 
lágy hullám hirtelen betörése esetén^ kvz.ló 
dő akció sikeresen elvégezhetné. Sem az 
adományok beszerzése, sem a segélyek ki­
osztása nem történhetik meg az ügyhöz mél­
tó körültekintéssel és arány lakossággal ha 
a mozgalmat rögtönözxc ütik össze. A szo­
ciális adó hivatásának tökéletesen megfe­
lelne ha a hatóságok a társadalmi jótékony 
ság fellendítésére és rendszeresítésére, a 
segélyezés igazságához szükséges kataszte­
rek elkészítésére, az egész organizáció fel­
építésére a tél közvetlen pressziója nélkül 
is. az állandóság jellegével, évről-évrc autó 
matikusan lépéseket tennének.

Ahogy most van, nem jól van. A tél mar 
lelkes mvr^űt ru zu dito tt íi <i szegénx segi c vs 
,sok helyütt csak most tesznek előkészüle­
teket a ‘ téli segélyezésre. Nem a jótékony­
sági intézményekről van szó, amelyek meg­
tesznek minden tőlük telhetőt a lehetőségeik 
által megszabott keretek között. Amióta a 
munkanélküliség világszerte katns/lróiális 
méreteket öltött, nagyobb nyomaték okáért 
a hatóságok is bele szoktak kacsolódni 
a téli karitatív munkába. Ámde az. a nggy 
szociális érzék, amelyről ezzel tanúságot 
tesznek, sokkal gyümölcsözőbben érvénye­
sülne, ha olyanmódon nyilvánulna meg. hogy 
még a tél beállta előtt készenlétbe helyezne

Moszkvai jelentés szerint
a Saarx idek, ő* menekülő kommu­
nistáknak egy Moszkvától nem 
messze fék' ó x árosban adnak me­
nedéket

és a várost „vörös Saarnak ' nevezik cl.

A saarvídékí vasutak és bányák 
megváltása

Berlinből jelentik: Dr. Frick birodalmi 
belügyminiszter nyilatkozott az Associated 
Press berlini tudósítójának a Saar vidék 
visszacsatolásáról. A birodalmi kot many a 
legrövidebb időn bdiil végre tudja hajtani 
a Saar vidék visszacsatolását — mondotta 
— és megkezdheti a tárgyalásokat 1 run - 
ciaországgal az esetleg felmerülő kereske­
delempolitikai kérdésekről. A miniszter ki­
jelentette, hogy

a múlt ex december 3-án kötött e* 
gyezményben n:c liapitott lizeté- 
si mód a szénbányák és vasutak 
visszavásárlását illetően Nem0! or­
szágnak pénzügy i szempontból nem 
okoz nehézséget.

Nem les/ nehéz beilleszteni a német 
költségvetésbe azt a márkaösszeget, amely 
a 90(1 millió frank átváltásához szükséges.

A miniszter újólag is kijelentette, hogy
senkit sem fognak iildözn1 a nép­
szavazás során tanúsított maga­
tartásáért.

A német kormány nagyszabású mun­
kaprogramot fog létesíteni a saarvidéki mun 
kanélküliség leküzdésére. A Saarvidék c- 
eyéhként egyelőre önálló közigazgatási te­
rület marad és csak később, a oirodalmi tc- 
fonu végrehajtása után csatolják az. egyik 
uj birodalmi kerülethez. j

A Jf,tacia-nmct közeledés
Parisból jelentik: A szerdai f.anc.ia la­

pok a .»aavx; !vki népszavazás eceumcny. x el 
foglalkozva azokról a kilátásokról Írnak,

. amelyeket a népszavazás kimenetele a Iran 
j , ia.némei közeledés területén eredményezz 
$ hét. Megállapítják hogy a Ilitler-nyilaíkoz.at 
I feltétlenül hangsúlyozza Németország bé- 
: külékeny ségének szándékát és hogy’ úgy a 
■ francia, mint a német közvélemény türelem 

.viel és a legjobb szándékkal néz a b kés c- 
I gyiiltmür.ödés utjának kiépítése f<jlé.

Londont jelentés szerint gz angol sajtó 
megnvugx ássál állapit ja meg. hogy

a saarx idéki népszavazás súlyos 
európai bon • odalmakat hárított el.
Ez az eredmény kétségtelenül meg 

erősíti Hitler helyzetét‘és megkönnyíti szá­
mára a mérséklet politikájának követését.

Varsói jelentés szerint a lengyel sajtó 
nagy megelégedés hangján ir a német nép

szavazás eredményéről, amely nagyban hoz­
zájárul az európai megnyugváshoz és

útját egyengeti annak, hogy Nl met 
ország mielőbb visszatérjen a Nép­
szövetségbe.

A Ga-eta Polska kiemeli Hitler kancel­
lárnak azt a nyilatkozatát, amely szerint 
Németországnak nincs többé semmiféle te­
rületi követelése Eranciaovszaggal szemben 
és hogy Franciaországgal kész közremű­
ködni az igazi béke meglapozásában.

G Mibe étkezitek az urnák
Géniből jelentik: Szerdán délben érke­

zett meg a genfi pályaudvarra a saarvídékí 
népszavazás urnáit hozó vonat, angol ka­
tonák és a népszavazási bizottság négy ag 
jának kíséretében. A pályaudvar es az e- 
gész környék megtelt újságírókkal es ér­
deklődőkkel. A pályaudvart rendőrkordon 
zárta le. Az urnák további intézkedésig a 
xonat lepecsételt poggyászkocsijában ma­
radnak.

\ Nép szövetségi Tanács szerda 
délután négy órára összehívott il­
lését elhalasztották.

Népszövetségi Körökben úgy hírlik, 
hooy a Tanács elé terjesztendő saarvídékí 
jelentés ügv ében bizonyos, ujab >an támadt 
nehézségek* következtében újból tanácsko­
zások lesznek. Ezekbe a tanácskozásokba 
állítólag bevonnák Németországot is. Géni­
ben az elhalasztás hire nagy izgalmat kel­
tett. i

Saarbrückenben szerdán reggel c- 
gyetfen szeparatista xagy konimu 
nista napilap sem jelent meg,

miután az alkalmazottak nagy része nem 
volt hajlandó a németellcnes irányzatú la­
pokat továbbra is előállítani.

az apparátust, amely nyomban és hatható­
san működésbe lépne, mihelyt a szükség 
kopogtat. Korgógyomruuk, a hideg szobában 
didergők miért várakozzanak a meleg ételre 
és a iára, amikor azt, amit nekik juttatni 
lehet, a tél küszöbén egyszerre vagy a té] 
folyamán egyenletes adagolásban is meg­
kaphatnának? A hatosáéi gondoskodássá 1 
megtoldott jótékonyság kettőzött eredményt 
érne el, ha gépezete gyorsan működne.

MENTOR

Misit halasztottak el 
a Népszövetségi Tanács ülését l

Újabb jelentések szerint
a Népszövetségi lanács szerda dél 
után négy órára kitűzött ülését az­
ért halasztották el. mert a saarvj- 
déki hármas albizottság nem ke 
szült el idejében jelentésével.

l g-,- óként a népszax a/asi lapok még­
sem mi Lésének módjáról is a Népszövet- 
égi ianács dönt. Tekintettel arra, hofp’ a 

-zavazatok túlnyomó része Németországra 
esett, valószínűen

eltekintenek attól, hogy a bZayaz<> 
lapokat Genlbeii is felülvizsgálják.

Saarbrüekenből azt jelentik, hogy az 
élet kezd visszatérni rendes m diébe és csak 
a házakon levő zászlóévdö és virágtüzérek 
emlékeztetnek még a keddi ünnepségekre. 
A Saarx idéken működő, semlegesekből ál­
ló népszavazási bizottság véglegesen akkor 
hagyja el a várost, amikor a bizottság tag­
jai visszaérkeznek Géniből. A tizenöt év­
vel ezelőtt felállított Saar kormányzóság 
hír szerint addig látja el tisztét, amíg a te 
rületet véglegesen át nem adják Németor­
szágnak.

— Aranyérnél és az ezzel' járó béldu­
gulás, végbélrepedés, kelés, terhes vizelési 
inger, m á j d u zz a d t ság, derékfájás, mellszni u 
lás, szívdobogás és szédülés! rohamok ese­
tén a természetes „Ferene József“ keserű- 
viz hasznák.' x csakhamar kellemes meg- 
könnyebnülést eredményez.
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(kiküldött tudósítónk telefon jelentése).
\ kocka el van vetve... a Saar népe az urnák 
tdé járult, hogy szavazatával döntse el ha­
zája sorsát.

A választást megelőző fagyos nyugal­
mat a sorsdöntő január 13-án sem váltotta 
Jel a várt szenvedély-kirobbanás, sem a 
politikai állásfoglalások összecsapása: ellen 
kezőleg a szavazás a legnagyobbfoku fegye­
lem és önuralom jegyében folyt le. Már ö- 
rc is nyilvánvalónak látszott, hogy a 5a.,r 
népszavazás jelentőségének súlya, egy re in­
kább a külügyi oldal helyett a b 1 ügyire te- ! 
relődik majd át a Franciaországhoz csatla­
kozni akarók száma mar előre is csak arány 
lau kicsinynek látszott, annál hevesebb küz­
delem volt várható a .Deutsch- Front“ és a 
kommunis' ak'oól, szuciá idomok rucákból és 
emi a.alsókból álló „Einheitspartei“ közölt 
várható.

A propaganda, — már mim amennyire 
abban a csekély kére b melynek kifejtésé 
re egyáltalában a sok nemzetközi tilalom 
közepette is lehetőség volt — kizárólag c 
két párt között csapott össze, a ir.i'.ivia ak. 
ti\itásnak még csak leghalványabb nyomat 
ícm lehetett látni, úgy hogy végeredmény­
ben logikusnak is látszott : c küzdelmet a 
két német párt, s nem pétiig a németek és 
franciak fogják egymás között c,intézni. Po­
litikailag ez azt jelenti:

a francia nnc-do helyett a staíus- 
kvo vagy a reutiii. közii-.-. ti -l-'S ki 
menetelétől került függő helyzetbe' 
a Saar vidék sorsa.

A Reggeli Újság Saarbrückenbe kikül­
dött tudósítója, kinek a Népszövetség egyik 
autóját bocsajtolták rendelkezésére, alkal­
mat próbált keresni arra. hogy kompetens 
személyiségekkel találjon a Saar vidék e- 
gész területén ott tartózkodása alatt kap­
csolatot s Így legelsősorban is Papén volt 
kancellár és alkancellár, jelenlegi bécsi ne­
met követet kereste, kiről mind köztudomá­
sú maga is Saar-vidéki földbirtokos és va­
gyonúnak legtekintélyesebb része a Saar- 
vidéken fekszik. A politikai faktorok mel­
leit Papén tehát maga személyileg is érde­
keltnek nevezhető a népszavazással kapcso­
latban. Sajnos ez az interjú felsőnb utasí­
tásra nem jöhetett létre. Waldfangen felé 
fartő negyedórás utózás után értük el u 
hatalmas ős park mélyén fekvő Papén kú­
riát, melynek nyitott kapuján befordulva 
zökkenve áll meg kocsink a feljáró előtt. 
A volt kancellár kénytelen azonban udva­
riasan elhárítani a nyilatkozatot s az Excel­
lences asszony külön is, mosolyogva fűzi 
hozzá: ,,Igazán, az uram senkit sem fogad­
hat, lehetetlenség, elnézésüket kell kér­
nünk“.

Az c maradt ..hivatalos“ n\i ulko/al hiá­
nyában ezután a szembenálló húrom iront 
vezetőivel folytattunk interjút, akik követ­
kezőkben nyilatkoztak a genfi végleges dön­
tés felöl;

iS«»cta a gngg:
mik Cg b OCSÓf tflHllC ts
hommunlsfíáknok

Hermann Röchling — akihez utunk leg­
először vezetett — a Saar Tdék világhírű 
a célf ejede Íme, 1 iitlerék és a 111. Birodalom 
itteni exponense, hatalmas müveinek puri- 

' tán« egyszerűséggel berendezett elnöki foga- 
I dójában, kijelentette, hogy nézete szerint 
* Hitlereknek fog a döntés kedvezni s az el- 
j lenzéki fronton siralmas bukást fognak szén 
! vedni Xrra a kérdésünkre, hogy mi fog 
I ezután a Saar-vidék baloldali elemekkel, de - 

kiilönö en a kommunistákká! történni Itöeh- 
I ling igy felelt: .
j „ígérjük, hogy sem "i bánlótlá uk I

nemesik. Mi" addig ne v ny ig ,/u k- 1 
mig • ét csak 1 százalék e «enzék is 
van. vagy olyanok« kik nem álla­
nak a mi zászlónk alatt. Vtego.i- 
csijtuiik mindenkinek ki belátja 
(é'i'di - ' és szive- en ,j«ik * épí­
tő mi *. ...kilát. ii,.‘ilyci az évek 
hosszú mulasztását kell majd pó­
tolnunk.“

Különben is, mi az. hogy kominuniz 
mus? — Itt csak a reménytelenség utolsó 
incntsvárárói volt szó, mely a vörösök vagy 
az ellenkező kormányok karjaiba kergette 
a kétségbeesetteket, mihelyt azonban Német 
osrz.ághoz csatlakozik majd a baar vidék, 
megindul a munkaalkalmak egész sora és az 
egész baloldali rendszer automatikuson fog 
összeomlani

A »V^ühs^lmme« 
wteatéreH

érv«

Max Braun, ez a rendkívül mozgékony 
és kitűnő debatler benyomását keltő, sokat 

I támadott „Einheitsfront“ vezér, a „Volks- 
I stimme“ szerkesztői szobájában iulormait 

bennünket vasárnap délelőtt, amikor termé­
szetesen az eredmény még nem volt isme­
retes:

„Legalább i« elvárjuk, hogy néze­
teinket a Népszövetség elismeri.

Mi. akik a statuskvo elvét képviseljük itt, 
minden erőnkkel küzdünk a német reunio 
ellen mely nézetem szerint csak romlást 
cs pusztulást jelentene a Saar népének. Fz 
a terület jelenleg évente 10,5 millió tonna 
szenet termel. Ennek 50 százaléka megy 
át Eranviaországba és csak alig 10 százaléka 
Németországba. Kérdem: hogy éljen meg 
ebből a 10 százalékos forgalom!) >1 ez a föld 
amikor tudjuk, hogy Németország itteni vá­
sárlásait, kielégítő anyaországbeli készle­
tei birtokában tovább fokozni nem tudja, de 
kérdem ettől is eltekintve,

szavazhat-e józan cszili német pol 
gár a Hl. Birodalomra« ahol nap*
nap után fordulnak elő a legször- 
nviihb atrocitások?“

^•75, &
*V -L-fú?'

:-.v;.V*v

0o‘

Ax ur.Ssóí* sró str?«irc«;& 
El«pÍl«BÍ

Az, utolsó párt szellemi vezére Lővén- 
stein Hubertus herceg a 1 lotel Messner ele­
gáns bárpultjához t í maszkodva meséli el 
emigrációja történetét s. hogy miért v etu 
Jel — amint azt a vil lg sajtó annak idején 
megírta — cseh állampolgárságút. Ez a sá­
padt. nagy pápa szeme- inkább szigorló me 
diku ra emlékeztető diákos képű liatal ló­
ul- ugyancsak a Németországtól való elsza­
kadást, vagy legalább is a 5aar vidék lei- 
osztását reméli.

„Senkinyk nem lehel kifogása az. 
ellen, ha Ném etország elnyert . za­
vara tainak arányában kap-a vís za 
területeit« de igenis tiltukoz ü fo­
gunk. hogy korlátlanul ' vtliv e 
meg lábát itt a Hitler uralom« "cl 
annyira távol áll az igazi nénid nép
leiektől.

Hogy mik a terveim, még magam sem 
tudom. Leszoktam mér arról, hogy terveket 
szőjjek. a váratlan meglepetések korát él­
jük. Vagyonon! és birtokaim főrészét elko 
hozták Németországban s jelen per b n. 
mint néhány svájci lap munkatársa próbá­
lók magamnak egzisztenciát teremteni. Vá­
rom Németország sorsának jobbra! ordulásal 
s mindenkor tudni fogom továbbra is épp 
úgy kötelességemet mint ahogy eddi:;, is 
azt legjobb tudomásom szerint szolgáltam '.

—o -

Eddi-: a nyilatkozatok Három vélemény , 
három különféle nézel és ugyanannyi re 
mény. Jobb és bal oldal, érdek és nép, a po­
litika és sors harcában, a Saar vidék új­
évének legelső kontúrja. mviy-ből csakha­
mar a történelem egyik lapjának képe log 
kibontakozni. . a 1 iá honi vagy Kéke leié.

I>oros Ferenc

— ila fáradt és izgatott, ha a hasban 
j feszülés érzése kínozza és gyakori félelem- 
I érzetben szc ed, akkor igyék reggelcn- 
I ként éhgyomorra egy pohár természetes « Fe 

véne J zsef keserüvizet, mert ez megszün­
teti az emésztési zavarok okait, csökkenti 
a mérges bélgázlvjlődést s elhárítja a vér- 

j indulásokat.

I
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Neu; sikerült a kuratórium meptekitasa 
Szentán, a belsővárosi római katolikus

hitközségnél

I

iné" a világi hűi>><ág ’Ital
és az alapszabályokkal vl-

Miiit már legutóbbi tudósításon ban kö­
zölt um a szuboticai 'aázi löluilós ag ul- 
mulelte az agy nevezett plébánia iigv kezelő 
bizottság megalakítását a szentai bclsövá- 
. ,)„i hitközségnél s ennek végrehajtásával 

; a más Ferenc kerületi esperest bízta meg 
X kerületi esperes a bizottság, vagy kura­
tórium megalakítása céljából. Iolyó hó "2-an 
délután három órára a következő egyéneket 
kérette a plébániára: Gyetvai Géza bankói- 
\ atalnokol. Werner János igazgató tanítói, 
Tóth Mihálv és Pólyák Pál földbirtokosokat. 
Boros Gergely és Bűn János egyház,gond­
nokokat. Lukács Dezső szabó mestert, Szö­
rényi András kereskedőt, Andruskó Ist­
ván és Tábori János munkasokat. X meg­
hívottak, kettő kivételével meg is jelentek 
és az esperes előtt kijelentették I 0 4>

nem vállalják a megbízatást olyan 
bi/oJság megalakítása céljából- •>- 
meÍv a képviselőié stíllel működését 
lenn« hivatva pótolni.

Egyesek azt is megmondották az esperesnek 
hogy az intézkedést törvénytelennek tartjuk 

Miután a kérdés, lityy jogos-e a kúra 
tórium kinevezése a szenta, belső arosi hit­
községben. vagy sem — már jogi területre 
tartozik — isinél a régi szakértő Leh ilago- 
Htomhoz fordultam magyarázatért. A ka­
pott felvilágosítás lényegét az alábbiakban 
adom :

Az egyházmegyei hatóság, amelynek v- 
lén a püspök áll. a sz.cnla-bciv arosi hitkó,v 
ség ügyében nenn -ak a liitkü/s gi alapsza­
bályok ellen, de 
nem láttamozott .
lentétben álló rendelkezésüket t artai.mazo 
,,hitközségi ügyrend * ellen is vet. amikor a 
választás lefolyásának elrendelése helyett, 
kuratóriumra akarta Lizái a Hitközség anya­
gi ügy einek intézését.

Xz alapszabályok az egyházmegyei ha­
tóságnak megadják a jogot arra. hogy a 
képviselőtestületet feloszlathatja és uj vá­
laszt,!-okát rendelhet el. de arra nem. hogy 
azt bánni ivén biztossal, vagy bizottsággal 
helvettesitse. Ebből világosan következik, 
hogy az egyházmegyéi hatóságnak a kép­
viselőtestület feloszlatásával egyidejűleg el | 
kell rendelnie az uj v álasztásokat.

Ezzel szemben az „Ügyrend“ ő2. pa- j 
ragrafusa az alapszabályokkal merőben el- j 
lentétben álló, mert minden önkormányzati • 
jogba beleütköző hatalmat ad az egyház- j 
megyei hatóság kezébe. Ez a szakasz ugyan • 
is szóról szóra igy hangzik: „Ha a viszto- 
nvok nem alkalmasak uj választás megejté- ! 
sére és a képviselőtestület az ól. paragrafus 
szerint fel van oszlatva, vagy uj választás 
után a képviselőtestületet ismét fel kell 
oszlatni, vagy7 ha a képviselők többségé 
nem akarja teljesíteni kötelességeit, az egy- | 
házmegyei hatóság további rendelkezésig a 
hitközség ügyeinek vezetésére kinevezhet 
biztost, v agy bizolt súgót. Ezeknek hatás­
körét meghatározza a kinevezési okmány“.

E szakaszban loglalt feltételek közül 
még ha az intézkedést törvényesnek vagy 

is alapszabályszeriinek lehetne is venni. - 
do nem lehet, — egyik sem forog fenn a 
-vonlai belvárosi hitközség esetében. Mert 
ha sorra vesszük az eseteket, látjuk, hogy 
a szenta-belsővárosi hitközség képviselőtes­
tületét nem oszlatták lel sem az <> I ■ parag­
rafus szerint, sem inasként, mert annak 
csak a mandátuma járt le cs az uj választás 
eredményét az egyházmegyei hatóság meg­
semmisítene és újabb választást rendelt cl. 
amely et máig sem tartottak meg. inert a vá­
lasztási bizottság jogos felterjesztésére má­
ig semmiféle hivatalos választ nem kapott 

De vegyük a második feltételt: L'j vá­
lasztás után a képviselőtestületet nem kel­

lőit ismét feloszlatni; mert nem volt mit 
feloszlatni. A harmadik feltétel: a képvise­
lők többsége nem tagadhatta meg kotclcssc- 
„o leljesitését, mert nem volt képviselő­
be stti!et. X helyzet tehát az. hogy a szenta-

> belvárosi hitközségnél az egyház megy vi ka- | — 1
. < 1 • I I •• I I . . . n.t I Al<< I i I iVZVI : I K ; 1 ! ’ ILóság minden ok nélkül kuratóriumot akai 

kinevezni, ami érthető és jogos elkeseredést 
kelleti a hitközség tagjaiban. Ennek követ­
kezménye, hogy nem vállalták a tekintélyes 
komoly jó katolikus, vajlásos Írnek a meg­
bízást. . .. , .. •

Az. egyházmegyei hatóság intézkedései
egyébként is érthetetlenek a hívek előtt. X 
múlt évi választást szinte légből kapót' ok 

lapján semmisitette meg. Utána az uj vá­
lasztás megtartására vonatkozólag annyira 
ellentmondó utasításokat adott ki, hogy a 

s 1 kcnx I u vi Jii i cl vi 1 el­
utasításokat kérni. K/t már 
hanem <i választási biz.ottsá-

„Ot bízta meg az cgyháztanacs es a képvi­
selőtestület kizárólagos hatásköréhez tartó- 
zo ügyek elintézésével: és pedig az, évi költ 
ségvetés elkészítésével és megs .avazasavai, 
ahelyett, hogy a választások niege.itesei e 
adott volna kellő utasításokat. Majd pedig 
minden indokolás nélkül

kuratórium megalakítását rendelte el 
anélkül, hogy a választási bizottsá­
got feloszlatta volna.

Xhi tehát az a helyzet a szenta-bel tó­
városi hitközségnél, Imgy a választás, bi­
zottságot hivatalosa:- nem oszlattak lel te­
hát jogosan végezheti a sürgős teendőket, 
_ kivéve természetesen azokat, amelyek­
nek intézését az. alapszabályok a képviselő­
testületnek és az, egyházianaesnak tartottak 
fenn. — mert azokat sem választási, sem 
ináshijta biztos, vagy bizottság nem végez­
heti helv Iliik, a hitközségi tagok any agi 
megterhelésével. Egyben a kuratórium meg­
alakítását is elrendelték.

X lentiekből tiszta képet nyerhet min­
denki a szent a-bel sővárosi hilkö/sejti élet 
zavarait dl előleg. Most még vsak az. egy­
házmegyei hatóság intézkedéseinek hátteret 
kellene tudni, hogy a kép teljes legyen.

I
gosiló. újabb 
nem adta me

\ árny ti Tivadar

Clent enceau
»1= -rls« bevaUása^etml

síüoosakl>i> alanteíte al rta-aí-ifa
f •> e int ufalóf ó tí

Párisiiül 
tikusról már 
Clcmcnccaun 
v eset Francois Bit 
át meghitt barátja

iriák: Clvmcnccatiról. a poli­
pokat nagyon sokat írtak, de 
1. a magánemberről nagyon ke­

nt iró, aki hosszú éveken 
volt a tigrisnek, most ér- 

clckcs könvvet irt ..Vlcmvnvvau az ember" 
í címmel, amely a nagy francia államférfit 
j eddig ismeretien oldaláról mulatja be.

_ Barátságunk harminc esztendeje a-
I |at( Clemeneeaut a legkülönbözöl b helyev­

ekben láttam. — Írja Rigót Láttam, mint 
,z állam vezérét hatalmas teljességében és 
latiam 1 !‘9 Khan .s/vdülctes hukasa után. He 

. minden körülmények között ..tigris maradt 
szögletes arcán mindig valami kihivő büsz- 

I keség sugárzott. Csak egyetlen egyszer volt 
; ingadozó, -őt remegett is. Ez 1901 novein- 
I bei ében történt, amikor ,,A «/erem - • Lity- 
I la“ cirnii színdarabját bemutatták Pán ban 
i X darab egy kínai alkirály ról szólt, akt 
! vak és akinek egy európai orvos visszaadja 
i a s/einev ilágat. Környezete azonban nem 

tud erről és az alkirálynak most mindazt 
látnia kell. amit a vakság jóságosán clt-a- 

előlc. Látja, hogyan csalja meg Itatai 
a legjobb barátjával és. hogy' fia

___  az udvar gunykaeaja közben gn-
nvosan majmolja vaknak vélt Jtyjat. Xz al 

nem tudja elviselni és ezért meg 
’ sötétség meg 

a . lázálmok

_ X kamarában ellenem intézett heves
támadásoktól nem ijedtem meg ■ mondotta 

öl akkor sem féltem, amikor felbéreltI — ele ettől 
ennek

a néhánv
k a hálájától

kart
felesége

király ezt 
vakítja önmagát. mert az örök 
váltást jelent számára ezekből
bői ‘ . _

X darabol először a párisi Renaissance 
színházban mutattak be. X bemutató estéjén 
riemenceauvnl együtt ott álltáin a kulisszák 
mögött Hirtelen, az utolsó jelenet előtt ka- 
ronragadotl és igy szólt hozzam.

— \zl hiszed, hogy sikerre és élisme 
résre lőrék-zem? Ha tudnád mennyire gyű­
lölöm v/t az együgyű tömeget. amelynek 
Ítéletétől függ a darabom sikere. Nem azért 
irtain hogy mint szerző világhírre tegyek 

hanem mert izgatott az a lélektani ál- 
hogy a hatalom és a biztosság érzete 

erezzem a függés bizonytalanságát is.
A darab nagy sikert aratott és a kö­

zönség zajosan kö.vielte a szerzőt, a tigris 
ban nem volt hajlandó a függöny előtt

ham ii. k t a ma viták ram. 
száz főnyi Indiától és 
lélek.

Xki Ülemencvaut egyszer beszelni ha 1- 
; lolta, az tudja, hogy szül eteti szón ok volt 

Kerülte a terjengős slilusl. beszédei vox ides 
: és kemények voltak. Xki ellene,szegült, a/t 
, a ,,tigris" a maga imperálori fölényével 
I szinte szétmorzsolta. De ellenségeinek si­

került huszevi „rémuralom" után egy na- 
j rancshéjon elcsúsztatni. Ellenfelei ’ dmnu- 
! silótták a nevét azoknak a francia in mek- 
j nek es árulóknak a listájára, amelyet ab.
: lókig a párisi német követségén találtuk 
1 Amikor azután Cicim nvcau a kamaraban 
i védekezni akart e rágalmak ellen, dühösen 
1 lehurrogták és a ..tigris" elterült a poron­

don.
— Kél nappal később beszéltem vele 

1 írja líigo'- — és ráakartam venni, hogy vé­
dekezzek. XIint a „La Justice" vinni lap ki­
adójának. erre alkalma lett volna. Cicimn- 

I ecaiit. az embert ekkor uj oldaláról ismer­
tem meg. Éles, metsző hangján, amely am - 

. nyiszor lélemlitettc meg ellenfeleit. igv 
szólt:

— X hatalmat elvesztettem, de méltósá- 
1 gomat nem. Megalázó dolognak tartom az 

örült tömeggel való eszmecserét. Nem is 
I igyekszem újra helyet toglalni a kauiarabyn. 

i udod. hogy X encléeböl szármázom 
nem vagyok sem gyáva, sem kíméletes Ha­
bár nem karddal hurcolok, mint őseim, nem 

j félek ellenségeimtől. Tői rüsségem az volt.
hogy sohasem akartam semmit a magam 

: számára Nem félelemből és nem mint h-
iianem bosszúságból hagyom

szert,
lapot
után

el a
meguntam.
ez után a 
a -unitikai

azonb 
megjelenni.

győzött
politikai küzdőteret, azért mert 

Ismeretes, hogy a „tigris" 
megsemmisítő vereség után még 
pálya legmagasabb csúcsaira emelkedett 1
életének legaggasztóbb pillanata — «m,nt 
ezt halála előtt egy evvel közölte velem 
189ft-han történt bukása és a Rcnaissanme 
színház mögötti drukkolas volt.

—o —
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Baiuiatoi lopott, szövetei 
arait eau trvenhal lóival

fizhdnapi loenázra Ítéltek
Szőlőborból jeleneik: Kedden tárgyalta a szom- 

i törvényszék dr. Ycszclovszki hármas tanácsa 
I°belöréseslopással és lopással vádolt Banche Lajos 

, .ves ervenkai lakos, továbbá a felhajtással va- 
d.t Groszarth Eülöp 36 éves ervenkai na, szánó, 

Sepert János 56 éves ervenkai szabó bűnügyét.
\ vádat Radoszavljovics Szlavko, a védelmet dr. 

Scheib Károly szombori ügyvéd látta el.
Az elsőrendű vádlottat az ügyész azzal vá- 

a„lta, hogy először 1933 október 4-röl 5-rc virradó 
'. "el sógora Hoffmann Danilo lakására belor idzott, 
,'ilvképen, hogy a kerítésen átmászott, majd a tö­
rött ablaküvegen át benyúlt, kinyitotta az ablakot 
, azon keresztül behatolt a lakásba, ahonnan

különböző ruhaneműt, kabátot, ingeket, nad­
rágot elvitt összesein 2760 dinár értékben 

• s olcsó pénzért eladogatta. Továbbá, hogy ugyan­
ok 1933. év novombei’ 27-én Crvenkán belopódzott 

hátyja Blanche Sándor szabómester lakásába 
különböző szöveteket lopott el 1270 dinár 

értékbeül.
Végü] még azzal vádolta az ügyész Blanche Lajost, 
hogy 1934 októberében ismét a Crvenkán lakó Blan­
che Sándor szabótól vagyis a saját bátyjától kü­
lönböző szöveteket eltulajdonított, összesen 40 mó­
lért 5000 diniár értékben. Mindezeket a dolgokat 
olcsón eladta, a pénzt pedig elköltötte.

A másod és harmadrendű vádlottat az ügyész 
eflbujl ássál vádolta, mert a kérdéses időben

ők segítették Blanchct és az eltulajdonított 
dolgokat is hozzájuk szállította cl.

Azonkívül Groszarth Í00 dinárt adott neki, Sepert 
pedig az egyik szövetből ingyen ruhát is ké- 
hzitett.

A keddi főtárgyaláson
Blanche beismerte a terhére rótt bűncselek­

ményeket,
de azzal védekezett, hogy Hoffmannál anyja lakott, 
aki időközben meghalt s a ruha neműek, amit onnan 
elvitt az anyja ráeső hagyatékát képezték. A bátyjá­
nál történt" lopásokra pedig a másod illetőleg a j 
harmadrendű vádlott beszélte rá.

Groszarth és Sepert tagadták a terhűkre rótt 
bűncselekményeket s azzal védekeztek, hegy Blanche 
nekik a szövetekről azt mondta, hogy idősebb bátyja 
beleegyezésével adja cl, mert üzletét feloszlatja.

Ezután a tanukat hallgatta ki a bíróság. Először 
is a károsultakat hallgatta ki, ak.i.nek vallomása 
terhelő volt. Majd azokat a tanukat, akik a dolgc 
kát megvették s akiknek Blanche részben anyja 
halálával, részben bátyja üzletének felszámolásával 
indokolta a rulianemüek illetőleg a szövetek eladá­
sát. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Scheib 
védő indítványozza a vádlott elmebeli állapotának 
megvizsgálását, indítványát azonban a bíróság cl- 
vetette.

Ezután a vád illetve a vedbe szedek következtek! 
majd a bíróság kihirdette az ítéletet és Blancep 
Lajost, akit már a noviszádi törvényszéken is egy- 
izbon 1 évre és 6 hónapra Ítéltek, mosjt 

10 hónapi fogházra Ítélte*
Imelyből 1 hónapot és 2 napot kitöltöttnek vettek. 
X másik két vádlottat a bíróság úgy az orgazda­
ság mint a felbujtás vádja alól felmentette.

Az ügyész súlyosbításért, a védő pedig a bűn 
teles leszállításáért felebbezett.

Festőiskola nyílik Noviszádon
Farkas Béla. az ismerLnevü festőművész ícsiü- 

iskolát nyit Noviszád. Az iskola kezdők és hala­
dók számára nyújt oktatást rajzból, festésből és 
iparművészeti vonatkozású tervezésből.

Farkas Béla vállalkozása régi hiányt pótol és 
a (andij csekély volta azt mindenki számára, aki 
tehetséget éa kedvet érez magában, vagy valami 
okból tanulmányait megszakította és eddig n^ivv 
folytathatta — könnyen hozzáférhetővé teszi. A 
művész egyénisége, tudása és eddigi eredményei a 
vállalkozás sikerét kétségtelenül biztosítják.

•Jelentkezni a Reggeli Újság szerkesztőségében, 
Kralja Petra 30. szám alatt délelőtt 10-től 12 Lu« 
délután 4-től 6-ig lehet.

On is a legjobbat akarja,
mikor rádiót vesz. Ön is hü és tiszta reprodukciói akar hallani. Ezért cserélje ki régi rádióját a mi uj

A:

SUPER 303., 403. és 505.
készülékeinkkel, rövid, közép és hosszú hullámokon, fadhg-egyensulyozóval, 
zajtalanszabályozóval mindenfajta áramra,
ORIOW RADIO kapható kedvező fizetési feltételek mellett

0ELB villamossáéil vállalatnál. NoTtszM^alaMjiH^

\ szubolitai társelnök szentétyesen 
Kezdi isieü a üPitcst a szcutnuch
scécluczíscrc \ városi referensen is se shapes olöúíah 

a mozgalomba
Az utóbbi napokban különböző heves lámádé- 1 

sok érték Ivkovic-s Ivandekics Ivan szíri oljcai varos 
elnököt és a városi vezetőség többi tagjait, hogy a 
város ebben az évben is elkésett a szegények téli 
segélyezésére szükséges mozgalom megindításával.
A város vezetőségének ezt a késedelmet az egy be­
gyült ankéten is többen éles szavakkal bírálták. A 
kritikának minden jel szerint üdvös eredménye mu­
tatkozik, amennyiben az egyesületek és a város a 
szükséges lendülettel láttak most már hozza az 
adományok gyűjtéséhez.

Ivkovics Ivandélvcs Ivan városelnök magához 
kérette a tizennégy város referenset és megbesz 
velük, hogy

személyesen járják be a nagyobb vállalato­
kat és intézményeket, hogy minél eredménye­

sebb legyen az akció.
így a város vezető tiszti iselui kedden délután sze­
mélyesen fogtak hozzá a gyűjtéshez.

Ugyanekkor a különböző egyesületek vezetői is 
megkezdték a gyűjtést a város egész területén.

A könyvszakértők 174.000 dinár hiányt 
találtak a Kulai szövetgyár szuboticai
lerakatanal g szuboticai törvényszék állal kiküldött szakértők beler-

tesztelték szakvéleményüket

A szuboticai törvényszék, mint ismeretes, leg­
utóbb megszakította Schill Jakabnak, a kulai szovetr 
gyár szuboticai lerakató volt vezetője ügyének fő­
tárgyalását és könyvszakértőket küldött ki « Schill 
ellen támasztott visszaélésekre vonatkozó könyvek 
és iratok átvizsgálására. A bíróság több tonlos kér­
dést adott fel a könyvszakértőknek, akiknek úgy a 
kulai gyárban, mint a szuboticai lorakatban át kel­
lett vizsgálniok az ügyre vonatkozó iratokat.

Del j antes Mita es Piohuszka Viktor könyvszak­
értők elutazlak Knlára a szövetgyárba, visszatérésük 
után pedig Szuboticán végezték bo munkájukat, 
amelynek eredményéről tegnap Írásban terjesztették 
be szakvéleményüket Sztcfanovics Pavle büntelo- 
birónak.

A szakértői vélemény megállapítja, lugy
nem 214.00(1, hanem csupáki 174.000 dinár a

hiányzó összeg.

A gyár a szuboticai lerakatnak a megnyitáskor 421 
ezer dinár értékű árut küldött, augusztus 20-ig 
2 millió 624.000 dinár a Szubolitáru szállított aruk 
,értéke. A gyár könyveiben 3 millió 153.000 dinár­
ral terhelte meg a szuboticai lerakatott Schill Jakab 
bank utján 244.000, postán 202.000, személyesen 
462.000, postatakarék utján 732.000 dinárt juttatóit 
a a gyárhoz. Különböző költségek dinén 30(.000. 
jutalék elmén 63.000 dinár, vidékre küldött árukért

pedig 362.000 dinárt írtak a szuboticai lerakat ve­
zetőjének javára.

A gyár által követelt és a tényleges hiány kö­
zött 30.660 dinár a különbözet.

Schill Jakab azt állította, hogy 171.000 di­
nárt hitelezett ki Szuboticán, ezzel szemben 
azonban a könyvek tunuságtételc szerint 
csak 93.000 dinár a hitelezések összege-
A szakértők végül megállapítják, hogy Schili 

Jakabnak üzleti könyveket kellett vezetnie, ha azok 
nem találhatók is jelenleg, mert erre vallanak a 
levelezésben talált utalások.

A folytatólagos főtárgyalást ma tartja meg S/tc- 
fanovics bíró.

SZÜLŐKNEK!
Családtagjai számára, akik sápadt arcnak, 
gyenge idegzetnek és étvágytalanok, aján­
lunk „Energin“-t a vér, idegek és étvágy 
erősítésére, Felnőtteknek naponta 3 liko- 
rős pohárkával, gyermekeknek, naponta 
2 kiskanállal. ......

„ENERGIH“ kapható avbóvszerlárakban iéllite- 
res üvegekben, melynek ára 35"— dinar.

Red. S. Br. 1787
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\ tegnap étiéit hófúvás hövefheiicheu 
a vonatok az ország több részében

megakadtak
A Beograd Zagreb, Beográd voviszád, Noviszád Becsli erek, 

Szubotica Bec.skesek, Kikinda Zsombolya, Miadenovác—Arangye- 
lovác, Paracsin Zajecsár és Szar ajevó-Dubrovnik vonalokon 

szünetelt helyenként a Eorgalom

A tegnap éjjeli hófúvás, amely külö­
nösen a Duna bánságban \ olt erős, több he­
lyen

olyan hótorlas/okat emelt, hogy a 
va-uti cs kö/uti forgalmat több he­
lyien be kellett szüntetni.

Növi árion tegnap nem volt oly erős 
hófúvás mint az elmúlt héten, de Bánát­

ban, Szc-vínségben és Suinadija egyes ré­
szein még a múlt hetinél is erősebb volt.

Beogrndban a tartós havazás következ­
tében az uccukon annyi hó gyűlt össze, 
hogy a postaigazgatóság n postai szállitó- 
autók közlekedését beszüntette. Erre való 
tekintettel felhívta az összes kereskedőket, 
hogv csomagküldeményeiket mind a beo- 
graili pályaudvaron működő 2. számú posta- 
hivatalban adják fel.

A tegnap éjjeli hófúvás Becskereken 
igen erős volt.

A N ihar helyenként méter magas 
hótorlaszokat hordott öss/.e a becs 
kereki uccíikon

úgy. hog\ az autó és kovsi/Iorgalo; * Le­
sen megakadt, de még a gyalogosok is *sak 
nagy nehézségek árán járhattak az uccu­
kon. A hó eltakarítása igen nagy nehézségek 
kel járt. mert olyan hőtömegek vannak az 
uccákon, amelyek eltakarítása és elszállí­
tása igen nagy nehézségekkel jár. A városi 
elöljáróság nagyszámú hótisztitót és ko­
csit állított munkába, de ezek a nagy meny- 
nyiségii havat vsak nehezen tudják eltaka­
rítani. i

A hófúvás következtében Becskerek kör 
nyékén az összes vasúti síneket olyan magas 
hó borította, hogy

az éjszaka folyamán egy vonat se 
futott ki a becskereki állomásról 
és egyetlen Vonat sem érkezett oda 
az. éjjel folyamán.

Becskerekről az éjjeli vonatok mind 
csak nagy késésekkel reggel hat órakor in­

dullak el. \ szuboticáról este tiz. órakor in­
duló vonat csak reggel érkezett meg Becs- 
kerekre.

a Szuboticáról és No' iszádról haj­
nalban és reggel induló vonatok pe­
dig a délutáni órákban sem ér­
keztek még meg Becskerekre.

A tegnap éjjeli hófúvás Buska és India 
között annyira betemette a vasútvonalat hó 
val, hogy az egész forgalmist bei kellett; 
szüntetni azon a szakaszon.

X No'is/.ádról indu ó vonatok Kar* 
lo\ cináh a Beogradból induló vo­
natok pedig Indiánál nem jutottak 
tovább.

A hóvihar miatt megszakadt Zagreb és 
Beograd közölt is a forgalom üolubinci ál­
lomás közelében. Ezt a hótorlaszt estig a- 
zonban eltakarították. Ugyancsak a hóvi­
har miatt szünetelt a forgalom a Kikinda- 

I Zsomboly a, Mladvnováe- Xrangy elovác, Pa- 
I racsin-Zajecsár és a Szara je vo-Dubrovnik 
j vonalon.

Az államvasutak igazgatósága az ösz- 
szes helyekre h u kéket és munkásos/.tago- 
kut küldött ki, de a hóíorlaszoí.dt csak 
részben sikerült eltakarítani.

Január 8-án megszűnt a rendes for­
galom a folyókon a megindult jégzajlás 
miatt.

Beograd és Pancsevo között két napig 
autó és autóbusz segítségével bonyolították 
le a forgalmat, de a tegnap éjjeli hófúvás 
miatt ezt is be kellett szüntetni és igy Beo­
grad és Pancsevo között szünetel minden 
forgalom. A magánhajózási vállalatok 
zajló Duna ellenére tegnapelőtt még járat­
ták hajóikat, természetesen ez nemcsak 
nagy nehézséggel, liánéin veszéllyel is járt. 
Ezek a hajók is azonban csak a Temes tor­
kolatáig jártak és onnan az utasoknak szá­
nokon kellett Pancsevora folytatniok utju 
kát. I

hogy nem volna jó kihatással a kép-viselőiestül*- 
tekintélyére, ha régebbi határozatát néhány héttel 
később semmisnek nyilvánítaná. Hosszas vita után 
13 szavazattal 12 szavazat ellenében Bakoss in­
dítványát fogadták el,

megsemmisítették a tisztviselői statusra vo­
natkozó jogerős határozatot.

ami egyben azt is jelenti, hogy a tisztviselők el- 
vesztik állásaikat.

A szegények segélyezéséről szóló vitában nagy 
meglepődéssel állapította meg a közgyűlés, hogy a 
.temerini pékek igen drága ajánlatot adlijk be a 
kenyérre vonatkozólag és igy valószínű. nogy

Temeri.i no'lszá<li pékektől vásárol kenyeret 
j szegényei élelmezésere,

A pénzügy igazgat óság leiratban értesítette a 
. községet, hogy amennyiben Tenter in nem volna haj­

landó az állalmi adók behajtását is elvégeztetni úgy 
a főkönyveket el viteti és minden temer ini adó­
fizetőnek Noviszádon kellene az. adófizetést esz- 

\ közölni. Dr. Fehér indtiványára a közgyűlés el­
határozta, hogy egy hivatalnoki állást rendszeresít 
a főkönyvek vezetésére, a szükséges munkaerőt 
pedig a meglévő hivatalnokokkal pólója. Ilatároza- 

( úlag kimondotta a közgyűlés azt is, 1 ogy

i

Pa!alaiori-ada>om a merini 
kép viselő testűiéiben

Megváltoztatták a kéthónappal ezelőtt elfogadott és hatóságilag 
jóváhagyott tisztviselő-statust — Jogos-e az u; állásíogialás

Hangos vitákban, meglepő halároza o ,ban bővel­
kedő gyűlést tartott kedden Tcmcrin képviselőtes­
tülete. Az értekezlet csendesnek Ígérkezett, úgy 
is indult, hogy azután annál izgalmasabb vitákkal 
és szöcsnlákkal fejeződjék be.

A közgyűlés megnyitása után, a múlt ülés 
határozata értelmei on megerősítették n tisztviselők 
fizetését és kórpótlékát. Eszerint Rajkov főjegyző 
2.200, Eichard aljegyző 2.000, Prjncip aljegyző 1.400, 
Sparav allo közigazgatási Írnok t .100, Body Géza 
000, Jovanov Gyúró 1000, Jung János ! .300, Vecsera 
végrehajtó 900, Radoszavljevics Zsivko katonai re­
ferens 1.100. dr. Manojlovics községi o vos 1 633, 
dr. Uvaliis Bogdán állatorvos 1.633 dinár fizetést 
kap.

A tárgysorozat kővetkező ; ontjánál kirobbant 
a vita, még pedig nem alaptalanul, meri olyan do'og 
történt, aminőre kevés példa akad a községek tör­
ténetében. Tcmcrin község képviselőtestülete mint­
egy két hónappal ezelőtt a községekről szóló tér­
vény alapján megállapította a tisztviselők létszámát, 
és fizetését, s az erről szóló határozatot a felsőbb

a községet megillető kuluk szedésétől cltc-
I kint,
1 s igy a temermieknek csupán a báni kulukszolgá- 
' latot kell tcljcsilcniök.

Az ueeai közvilágítás központi kapcsolá­
sáról szóló újabb ajánlatot a közgyűlés el­

utasította, t
< Szírig telep kérelmét, hogy az utcai átjárókat 

a község csináltassa meg, levették a napirendről 
azzal, hogy az ügyre n költségvetés tárgyalásakor 
még visszatérnek. Ugyancsak megtagadták Szírig-' 
nek azt a kérelmét, hog)’ a község bikaistállót épít 
lesen, mert ez nagy anyagi megterhelést jelentene. 
Végül elengedték özv. Hermann Józsefné községi 

! pótadóját, az adókivető bizottságba három évre' 
i Heck György ipartestületi elnököt, Nickelsbacher 
I Károlyt és Povázsány Jánost delegáltak, helyette­

sekül pedig Guszmann Albertet, Hemrich Antalt 
I és Paska Istvánt, s ezzel a viharos gyűlés be­

fejeződött.
A község lakossága körében nagy feltűnést 

keltett a közgyűlésnek a tisztviselő status ügyé­
ben hozott határozata, amelynek jogosságát a felsőbb 
hatóságok hivatottak eldönteni.

Uj beosztás a becseit 
járásbíróságon

Kimutatás a bíróság mullévi működéséről

Sztaribecsejről jelentik: Veljanovics Zlalán, a 
becsei járásbíróság vezetőjének helyettese az év­
kezdetén uj beosztást léptetett életbe, amely a 
kővetkező:

A vezető járásb'ró teendőjét Veljanovics Zlalán 
végzi. Helyettese Vulanovios Milan.

Polgári perekben A-tól I j betűig Pejakovjcs 
Mitar Ítélkezik, helyettese Szimios Boriszav. M-lől 
S betűig Szimics Boriszav Ítélkezik, helyettese Pc- 
jakovics Mitar.

Bünperekben az I, O, U és Ty betűs ügyeken 
kívül Vulanovios Milan a bíró, hol vet lese Pejako- 
vios Mitar. Az I, O, U, Ty kezdőbetű» ügyekben 
ydjanovics Zlatan ítélkezik, helyettese Pejakovics 
Mbar.

Végrehajtási ügyekben Pejakovics Mitart dönt.

hatóságok is jóváhagyták. Mint fentebb közöltük, 
a képviselőtestület közgyűlése a tárgysorozat előbbi 
pontjában formaszerint is megerősítette a tisztviselői 
statust.

A kedden megtartott közgyűlés előtt Bakoss , -
József képviselőtestületi tag tizenhárom képviselő- j helyettese Szimics Boriszav. 
testületi tag aláírásával indítványt terjesztett elő ; 
rendkívüli közgyűlés összehívására azzal, h0gy

n kő/gyülés tűzze itapii-cndre a már elfo- 
gadott tisztviselői status ügyének újratár­

gyalását.
A keddi gyűlésen elsőnek Bakoss József szólalt

Hagyatéki ügyekben Veljanovics Zlatan ítélkezik 
helyettese Vulanovios Milan. Perenkivüli eljáráso 
kát Szimics Boriszav vezet le, helyettese Vulanovics 
Milan, A telekkönyvi ügyekben Veljanovics Zlatan 
dönt, helyettese Pejakovics Mitar.

A járásbíróság múlt évi forgalmáról most AUr-
A keddi gyűlésen elsőnek Bakoss József szólalt tott4k üsszc 0 kimutatást, amely a következő: Be-

fel és meg-ndokolta előterjesztését. Dr. fehér Ml- ^ (l a81 lx,ndv-ll)Vi elintézést nyert 520. Tái-
hály Bakoss javaslata ellen szólalt fel, majd Rajkov 
György községi jegyző felolvasta a községi törvény 
vonatkozó szakaszát, amely kimondja, hogy 

uj statust megállapítani nem lehet, mert az 
erre vonatkozó felebbezés batárideje lejárt, 
legfeljebb a módosítás megváltoztatásáról 

tanácskozhat a közgyűlés.
Újból dr. fehér szólalt fel és hangsúlyozta,

( érkezett 681 beadvány, elintézést nyert 520. Tór- 
. gyallak 710 polgári peri. elitézlok 558 pert. 46 váltó­

ügyet és 735 egyéb pert intéztek cl. Hagyaték 11<>! 
kerüli n bíróság elé, elintézést nyert 1028 ügy. Jog­
segélyt 161 esellxm nyújtottak és 31 lakás fel mondást 
foganatosító'tak. F-zeken kívül még 376 különféle 
ügyet intézett el n járásbíróság, amely a múlt évben 
is általános megelégedésre végezte munkáját.
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Halálthozó szégyen
(jl évi {egyházzal sújtották a sajkásszvetiíváni ieleséggyilkost

Tegnap délelőtt tartotta meg a noviszádi tőr- 
vín'Szék büntető ötös tanácsa unnak a megi-en- 

hitvcsgyilkossági pernek főtárgyalóját, amely 
,034 aucnsztus 22-én történt Sajkásszvetiivanon. A 
(V.libcnetes eseményekről annakidején részletesen 
leszámolt a Reggeli Újság, a megrendítő tragédia 
aC0nhan csak a tegnap megtartott főtárgyalódon 
bontakozott ki teljes egészében.

Nagypéntek éjszakáján
\ tárgyalás megkezdésekor szuronyos őr ve­

ti be a hitvesgyilkossággal vádolt Barjaktaiovics 
Gyóka 39 é\es bukováci földművest. A vádlott 
inélyen meggörnyedve öl le a padra. dank ovira 
Sztanoje államügyész felolvassa a vádiratot. F.lőrc 
megfontolt szándékkal elkövetett, kegyetlen módon 
végrehajtott gyilkossággal vádolja Barjaktarovics 
Gvókát.

\ földműves 21 késszurással ölte meg fele­
ségét, Nádőt.

— Megértettem a vádiratot és bűnös vagyok, 
de nem annyira, mint ahogyan az államügyész ur 
vijdol — kezdi meg rekedten mondóké,ját a vádlott.

_ Jdárom gyerekünk volt és mindig csak kedvét 
kerestem Nádónak, de a feleségem mégis meg­
csalt. F.lőször

tizenötéves lányom, Lyubica hívta fel a 
figyelmemet.

Anitán a szomszédok is gúnyolni kezdtek. fin azon­
ban sokáig nem adtam hitelt a vádaknak. Később 
már el is hittem, de a gyerekekre való tekintettel 
szemet hunytam a dolgok felett.

— Nagypéntek éjszakáján felébredtem és láttam, 
hogy feleségem ágya üres. Kimentem az udvarra.

Ott találtam az egyik szalmakazalbaji sze­
retőjével

Bugarszki Lázó-ol. SMó akkor könyörgőtt, hogy 
ne kergessem el, bocsássák meg, megjavul és töb­
bet rá sem néz más férfire. Megbocsátottam neki ..,

Búcsúra indult és a szeretőjéhez 
ment

Feleségem Ígérete azonban nem sokat ért. Rö­
videsen újra kezde ki csapongó életét.

Sokszor k ét-három napig sem tért haza.
Ilyenkor mindig Bugarszkjnál volt. De nem csak 
szerelmét adta az idegen embernek, hanem

még keservesen megkeresett pénzemet is.
Egyszer négyszáz dinárt adtam Nádónak, hogy fi­
zesse ki az adót. Az asszony azonban szerető^ 
jenek adta a pénzt.

A gyilkosság előtti napon a mezőn do'giztam* 
Mikor hazatértem, feleségemet nem találtam otthon. 
A gyerekek azt mondták a tekiai búcsúra ment. 
Később azonban hazatért a búcsúról Lyubica, a 
kislányom és azt mondta, hogy anyja ugyan a 
i'ucsu ürügyével távozott hazulról, de máslová ment. 
Rövidesen megtudtuk, hogy

újra szeretőjénél van.
Lyubica keservesem sírni kezdett és azt mondta, 
nem bírja ezt a szégyent, inkább felköti magát. 

Később a padláson

épon akkor akadtam rá lányomra, mikor 
már nyakában volt a kötél.

Könyörögtem neki, hogy ne hozzon ránk még na­
gyobb szégyent és megígértem neki, hogy vissza­
kozom az anyját, Lyubica erre megnyugodott.

„Tőlem mindnyájan felakaszt­
hatjátok magatokat!“

Reggel hat órakor indultam el gyalogosan Bu- 
uvácról Sujkásszvetiivan felé, mert úgy mondták

0tt van n feleségein szerelőjével együtt, az egyik 
'end b.len, amit nem régen vett meg Bugarszki. 
^ Mikor n faluba értem útbaigazítottak. A kertc- 

®n át vezeti) ajtón mentem a kocsmaudvarra. Nádó 
''ő előtt állt ée mosott.

— Hát te Gyókn, mit keresel ;tt?! — kérdezte 
gúnyos nevetéssel.

— Azért jöttem Nádó, hogy megmondjam, ami 
volt-volt. hagyj fel a komédiázással és gyere haza, 
mert a Lyubica felköti magát!

— Csak havid akassza! Tőlem mindnyájan
felakaszthatjátok magatokat — fejelte Nádó 

dühösein és hátatforditott.
Elöntött az indulat, felkaptam a kést, amivel a 

szappant vágta, kontránál fogva a földre rániotlam 
és szurkálni kezdtem. Hogy hányszor szúrtam, nem 
nem tudom. Azután ugyanazon az utón, amelyen 
jöttem elmenekültem.

— Ez volt az a kés? — kérdi az elnök és 
felmutatja a gyilkos szerszámot,

— Igen.
— Szóval maga azt állítja, hogy ez nem a 

maga kése?
— Nem.
— Maga nem is gondolt arra, hogy megöli 

feleségét?
— Dehogy gondoltam. Haza akartam vinni bé­

késen. hogy újra vend legyen a házban. Mikor a/o - 
ban azt vágta fejemhez, hogy tőle akár mindnyájan 
felakaszthatjuk magunkat, elöntött az indulat. Nem 
tudtam mit teszek. Azóta már nagyon megbántam 
és meg is bűnhődtem érte . ..

Méír hét évvel ezelőtt kezdődött
A tanúként kihallgatott Barjaktarovics Lyubica 

mindenben egyező vallomást tesz apjáéval. Mcg1- 
erősUi, hogy m<iga is rajta kapta kétszer anyját 
szeretőjével és nagyon szégyell© a dől go . Sírva 
könyörgőtt anyjának, hogy ne tegyen ilyet, anyja 
azonban ilyenkor befogta a száját és nevetve azt 
mondta, hogy

akkor beszéljen erről, ha maga is asszony 
lesz . •.

Megerősíti, hogy a kés, amellyel agyonszurták 
anyját nem az övéké volt.

Jovanovics Gyóka 60 éves öreg azzal kezdi 
vallomását, hogy az asszony és Bugarszki között 
már hét év előtt is voltak szerelmi kapcsolatok.

Akkor azonban a dolog gyorsan kialudt és csak 
hat év után lángolt fel újra. he Csóválva meséli, hog' 
az asszony tulajdon családját lopta meg és amit 
csak tudott szeretőjének juttatott.

Megemlíti még azt is, hogy Nádó sokáig félt 
attól, hogy az ura elküldi. Régebben gyakran em­
legette, hogy ha férje elzavarja a házból, megöli, 
vagy zsirszódát önt a személje. Mikor azután az 
ura mindent megbocsátott, maga hagyta el férjét 
és családját.

„Jaj, Gyóka, ne bánts !“
Jarinazovica Sztevan, aki a gyilkosság szín­

helyének szomszédságában lakik, a döbbenetes ese­
mények ideiében veszekedés zajára lett figyelmesei . 
Átnézett a kerítés palánkon, de csak nagyon ke­
veset látott. Tisztán hallotta azo man, amikor a 
megtámadott asszony kél -ói beesetten felkiáltod :

— Jaj, Gyóka, ne bánts!
Csejac Zagorka a gyilkosság alán érkezett a 

színhelyre. A megölt asszony karjában lehelte ki 
lelkét.

— Miért nem mentettek meg — suttogta 
eltorzult arccal s nzulám kiszenv edett.

Nagy mozgolódás támadt a megtöltött törvény-
széki teremben. Bugarszki Láza 43 éves földműves, 
a meggyilkolt asszony szeretője lép a teremi«, 
hogy tanúvallomást tegyen. Bugarszki kijelenti, hegy 
nem ö volt az asszony egyetlen szeretője. Nádó 
nyakába akarta varrni macát és sehogyan sem tu­
dott megszabadulni tőle. Mikor végleg hozzá köl­
tözött épen nem örült és minduntalan felszólította 
az asszonyt, hogy költözzön vissza férjéhez.

Szándékos emberölésért ...
A bíróság a déli szünet után még néhány tanul 

hallgatott ki, akiknek azonban nem volt lényegesebb 
! mondanivalójuk. A bizonyítási eljárás befejezése 
I után Jankovics Sztanoje államügyész emelkedett 
' szólásra és fenntartotta az előre megfőni olt szán- 
i dékkal elkövetett emlverölés vádját. A bíróság 

hosszas tanácskozás után este fél 7 órakor l^irde- 
lell Ítéletet.

Szándékos emberölés bűntettében találta bű­
nösnek Barjaktarovics Gyókát és öt évi fegy­

házzal,
valamint polgári jogainak 2 évi felfüggesztésével 
sújtotta.

Az Ítélet ellen úgy az államügyész mint az 
elitéit és védője fclebbczvst cs felülvizsgálati kérel­
met nyújtott I«.

lizciiüpic évi (egyházra emelték fel 
a hresztovácl gyilkos unoka

büntetését
iárgiio'ások a noviszádi scmmltűszék elölt

A noviszádi semmitőszék büntető taná­
csa legnaj) tárgyalta Zarics Trifun bács 
bresztováci napszámos bűnügyét, aki 1934 
március 5. és 6. közötti éjjelen meggyilkolta 
apai nagyatyját Zarics Milivojt. Az öreg 
Zárics el akarta adni házát, ami sehogyan 
sc.m tetszett unokájának és amikor ez nem 
tudta lebeszélni a házeladásról, elhatározta, 
hogy meggyilkolja nagyatyját. A kritikus 
éjjelen bottal töl b zör fejbesujlotta az öre­
get, utána pedig megfojtotta. A szombori tör 
vényszék ez év szeptember 5-én tartott tár­
gyalásán 15 évi fegyházra Ítélte el nagyap­
ja gyilkosát. Enyhítő körülménynek véve 
fiatalkorát és beismerését. Az ügyész feleb- 
bezett az. ítélet ellen és igy került az ügy a 
noviszádi törvényszék elé, amely tegnapi 
tárgyalásán 18 évi fegyházbüntetésre emel­
te fel Zarics Trifun büntetését.

A kusmm Gyilkosság
Tiszán Titusz a bánáti Kustily köz­

ségben lakó földműves a muH uv Julius .i-án 
minden különösebb ok nélkül megtámadta 
Pulnik Milant és egy konyhakéssel több he­

lyen megszurta úgy, hogy Putnik elyérzés 
következtében meghalt. A belacrkvai tör­
vényszék ezért Tiszán Tituszt 12 évi fegy- 
házra Ítélte. Az Ítéletet tegnap a noviszádi 
semmitőszék is jóváhagyta.

A von ovcsai jegyző 
sikkasztási ugye

Krisan Trajan ovcsai születésű volt ov­
csai jegyzőt az államügyészség hivatali sik 
kaszlással vádolta. A pancaevoi törvényszék 
1933 november 11-én tárgyalta ügyét és 
két évi szigorított fogházbüntetésre, vala­
mint 3 évi hivatalvesztésre Ítélte. Az elitéit 
semmiség! panasza következtében a noviszá­
di semmitőszék a múlt év február 14-én meg 
semmisítette az elsőfokú Ítéletet és uj Ítélet- 
hozatalra utasította a pancsevoi törvényszé­
ket. A múlt év augusztus 18-án tartott tár­
gyaláson a 4' mcsevoi törvényszék 5.427 di­
nár el sikkéi ísában találta bűnösnek Kri- 
sánt és ezért ti/, hónapi szigorított fogház­
ra és két évi hivatalvesztésre Ítélte. Ezt az 
Ítéletet tegnap a noviszádi semmitőszék is 
megerősítette és Ágy jogerőre emelkedett.
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Előfizetési ára egy hónapra lő dinár, 3 hónapra 50 
dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 
90 dinár. Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, 

vasárnapon 2 dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

\i étiell lehűlés toltozódiK
Közép és Kelcteurópában tovább erősödött az 

északi szél, a Balkánon folytatódott a bőséges "ha­
vazás. Középeurópa északi részében a havazás szü­
netel, de a szél a nagy hótömegekben mindenfeli 
torlaszokat épített. A hőmérséklet éjszaka a mínusz 
10 fok- körül moz. ott.

A legközelebbi 24 órára még erős északi szél 
tárható hófúvásokkal, sok helyen újabb havazással.
Az éjszakai lehűlés fokozódik.

★
A noviszádi uisá^róSí iisnmm 
Vászovics Miioflto Dánnál

,\ jugoszláv újságíró szövetség noyiszá- 
di szekciójának választmánya Mitit r I rtva 
elnök vezetésével tegnap délben tisztelgett 
\'aszó vies Milojko bán előtt. A küldöttség 
tagjai voltak Gyorgvcvics Dimitrije a Po- , 
liiika noviszádi munkatársa, Mec'cnica Szá- 
vo az. Avala noviszádi igazgatója, Major 
József a Napló szerkesztője, 1 omán San- , 
dor a Reggeli Újság szerkesztője, Atanae- I 
kovics Laza a Jugoszlox enszki Dnevnik szer 
keszlő e és dr. Hribovsck lerdinánd a 
Deutsches X olksblatt szerkesztője.

Militär Triva elnök üdvözölte a bánt és 
kerté, hogy támogassa munkájában a sajtót, 
unt eh mindig az ország és bánság érdekeit 
tartja szent előtt. Vászovics Milojko ban 
sziv e: cn fogadta az újságírókat és kijelentet ] 
te, hogy mindig nagyrebecsülte a sajtó műn 
kaját és ezérí k'ri az újságírókat, hogy a sa­
ját munkakörükben is támogassák az o tö­
rekvéseit.

*
— Felhívás a noviszád. Otilia egyházi énekkar 

tagjaihoz. Felkérem a Cecilia valamennyi tagját, 
hogy január 17-én csütörtök este 8 órakor a Beltéri 
Katolikus Körben jelenjenek meg. — Karnagy.

_ (jj kántort választott Martonos. Teg­
nap foglalta el állását Király László volt 
adai kántor, aki nemrég a szubotieai ke- 
pesitővizsgán kitűnő oklevelet nyert. A vá­
lasztáson Király 13:5 szavazat arányban
győzött.

— A noviszádi Jótékony Katolikus Nőegylet 
holnap, csütörtökön délután 5 órakor tartja szokásos 
teadélutánját a Katolikus Kör helyiségeiben s arra » 
tagnők minél nagyobb számban való megjelenését 
kéri az elnökség.

\ hözÉDCurópai államok 
eélltólfcs értekezletet 
tartanak Romában

Genf bői jelentik: Népszövetségi körök­
ben mint befejezett tényt emlegetik, hogy 

áprilisban értekezletre hívják ösz-
s/c Rómába Csehszlovákia. Romá­
nia. Jugoszlávia, Magyarország, 
Ausztria. Németország és lengyel- 
ország képviselőit.

Bécsi jelentés szerint Berger-XV áld-5- 
neg osztrák külügyminiszter szerdán este 
Génibe utazik és így csütörtökön mar együtt 
lesz Genfiven minden tényező, amely az 
osztrák bencmav atkoz.ási szerződés tekin­
tetében tárgyalásra jogosult. Osztrák poli­
tikai körökben remélik, hogy

Németország is csatlakozik a7 o
gyezmén ltez,

tekintettel arra, bo.„\ a Saarkérdés minden 
valószínűség szerint Németország kivon sa­
lának megfelelően <1ől el.

üzentek a csillagok
A vakító fénnyel futó, sistergő me­

teorkövek üzenetet hoztak az cmbei ék­
nek a naprendszeren túli világról.

Az ember örökös rabságban él. Szá 
mára a tér és idő végtelensége végessé 
korlátozódott, azonkívül ősi szenvedé­
lyek raknak mázsás béklyót tagjaira.
A sokféle rabság között talán a legna­
gyobb, amibe vérhőmérsékleíc zárta: az 

I ember belső tempera túrája nem lehet 
alacsonyabb 36.7 foknál és nem ttgoi- 
hatik magasabbra mint 40—41 fok.

, Négy és fél fok, a hőmérs klet irtóz a- 
í v tos magasságú lángesucsa és dermeszt ó 

fagymélysége között hajszálnyi sav, a- 
melyben az emberi élet mozoghat. Ez 
a néhány millimétemyi köz demarká­
ciós vonala az. életnek, amelynek 
langym j egében a költők érzelemkohoja 
izzik és a szerelmek eget.bildet clper­
zselő szenvedélye lobog. Egyes bakté­
riumok többszáz fokos meleget is elvi­
selnek, a csiga kétszázfokos hideg la- 
gyából fel melengetve is él, táplálkozik, 
de az ember elpusztul, ha kikerül a 
négy és fél fok üvegházából.

Rab, maga az egész természet is. 
amely csak levegővel, oxigénnel léleg­
zik. Eddig azt hittük, csak levegő, oxi­
gén éltetheti a szerves világot. Most ü- 
zentek a fénylő csillagok e földi sira- 
lomvölgybe. .‘Meteorokat küldtek a mii- 
lió fényévre lévő égitestek és a meteor­
ban — csodák csodája! — élőlényeket 
találtak a tudósok. Olyan paranyokat, 
amelyek a nagy Semmiben, légüres tér- 
ben születtek és nem oxigénnel, hanem 
kénnel élnek. . Talán ezek a lények cm- 
bérhez hasonló magasrendii s/er\es éle­
tet is hagytak abban a másik viláj ban, 
talán hatalmasabb műveltség1 ol szakad­
tak el. mint a mienk?...

Az ember oiyan egyesegyedül all 
azok között is, akik — és amik szin­
tén fehérjékkel és oxigénnel élnek. Sza­
vát gyakran meg embertársa sem érti, 
arról pedig szó sem lehet, hog; az egy­
azon természeti rendszerben élő ember 
és állat megértse egymást. Hát akkor 
hogyan volna lehetséges az, A-Ogy az 
esetleg kénnel táplálkozó, uibcn torma 
nélküli élőlényt, — ha még olyan hatal­
mas műveltségű is, megértse az em­
ber?

Az ember rabja annak a világrend* 
szernek, amelyben él, mert minden tu­
dománya amellyel ki akarna szabadul­
ni, viszonylagos. Ha teljes erejű tar- 
gvilagos tudást óhajtana szerezni> a 
rendszeren kívül állva kellene tanul- 
mányozni eddigi világát. De kívülre ta­
lán soha sem kerülhet és ezért sztra­
toszférakirándulások ellenére is a fiúd 
rabja marad...

De most üzentek a csillagok, segít­
ségére jöttek a meteorok cs ezután ide­
gen élet tükrében is nézheti önmagát.... 
Üzenetet hoztak a meteorok, amelyek­
nek üstökösfénye uj, végtelen lehetősé­
gek igéretföldjét világította meg az 
emberiségnek.

(tb.)

leilits mlnlszlerelnöh 
flenlDc utazott

— Serlegavató családi est Tememben, 
A temerini Iparos Dalárda szombaton ja­
nuár 19-én az Amerika vendéglő helyiséger 
ben családi estet rendez scrlcgavatással Q- 
gyetemben. Belépődíj nincs.

— Tegyen próbát egy nyolcad kiló kávé­
val s győződjék meg kávém elsőrendű minő­
ségéről. — Gausz Viktor, füszerketeskedes, 
Noviszád, Haltér.

— Fej-, váll- és ágyckrheumánál, ischi- 
ásnál, idegiájdulntal nál szeg ■ tásnál és zsá- 
báná'. a termesz tes ,.Fcrcnc József“ kései u- 
viz rer. Ikivül hasznos háziszer, mert korán 
reg.: egy pohárral hevévé, az emésztőcsa­
tornát alaposon kitisztítja és méregteieniti.

Jevtics Bogolyub miniszterelnök külügyminisziv. 
kedden este tíz órakor Ccnfbc utazott. A numsz 
lei-elnök utazását az tette szükségessé, hogy Genf­
ien most olyan ügyeket tárgyalnak, amelyek igen 
fontosak Jugoszláviára nézve. JevUcs Bogolyub t„ 
holléte alatt a miniszterelnöki teendőket Zs.vkov,, . 
Potar tábornok hadügyminiszter, a kiihlgym,n,s/Aei i 
teendőket pedig dr. Kojics Dragutin rgazsagügv- 
miniszter végzi.

Haragosai ÉlcíveszÉHtesen 
medsebésilelfeh egy paisii 1 
legényt

Tegnap délután beszállították a szubotieai küz- 
kórházba Juhász Sándor 24 éves pacsiéi legény. 
életveszélyes sebesüléssel. Juhász Sándor ak> mos. 
katona idejét tölti ki, karácsonyra szabadsagot ka­
pott. Vasárnap este elment az egyik kocsmába 
a bálba, ahol sokat táncolt. Amikor Juhász bal 
•közben kiment az udvarra, ismeretlen lettesek meg­
támadták és vasi-óddal leütötték. Juhász lerontnek 
az. ütések következtében három helyen beszakadt 
„ koponyája és nyakcsi olyája is megsérült A sze­
rencsétlen fiatalember elvesztette eszmeletet es bal 
oldalára megbénult. Múltán állapota nem jav H. 
tegnap beszállították a szubotieai kórházba, aló. 
eszméletlenül fekszik. Állapota oly sül os, hogy 
orvosai nem bíznak életben marada suhan

A csendőrt kihallgatás alkalmával Juhasz -Sán­
dor hozzátartozói azon gyanújuknak adtak kifejezést, 
hogv három hara- os legény támadta meg cs se- 
I,esitette meg a fiatalembert. A csendörseg ebben 
az irányban vezeti a nyomozást.

I nafta kincse
Tizennégy mázsa sz'izdohánvt rejtegetett 

íöldalam betonuregben egy szafáni tö.ümuves

Nagy szenzációja van az egyébként 
csendes Száján bánáti községnek. A o- 
hány termeléséről hires környék legelső tei 
inelője Kiss György fiatal sza,yam földmű­
vesnél a pénzügyőrök nem kevesebb, min

tizennégy mázsa szüzdohányt la"
Láltak betonozott földalatti uregbct)
elrejtve.

A dologra úgy jöttek rá, hogy Kiss a
harminchat mázsa dohánytermesbol mintl- 
összc huszonkét mázsát sz t.galtatott be 
csókái dohánybeváltó hivatalban. A t. bei­
ről azt mondta, hogy eladta.

A bejelentést különösnek tatai lak u 
pénzügyőrök és nyomozni kezdtek. A nyorno 
zás szenzációs eredménnyel járt. K.tunt,
hogy , .

Kiss csaknem az egész Banatra Ki­
terjedő dohányé empész- szervezet­
nek a vezetője.

A földművest őrizetbe vet lek, Kiss 0 
keresztkérdések súlya alatt bevallotta, hogy 
a dohányt

betonozott földalatti üregben 'tj 
tette eh

A pénzügyőrök egy pajtában megtalál­
ták a rejtekhelyét, amelyet olyan ügyesen e- 
pitett meg Kiss, hogy kívülről nyoma sem 
látszott. Kisst letartóztatták s a hatosago 
folytatják a nyomozást a szenzációs dohány 
csempészés ügyében.

Táncórák!
Gyors és eredményes oktatási — Privát órák. 

Nemes tánctanárnál Lakás: Carinszka ucca 4

- Női télikabát, Pujlover. tü/ö, lehérnemu, 
keztyii és harisnya szükségletét FISCHER 1.
Fia cégnél Noviszádon szerezze be.

— a Szlohoda kávéházban mindennap dél­
után öltöt hétig uzsonnahangverseny.



1QS5 ianuat

.11“
Ír­

óra

imcrihöl
Mit talált a vizsgálóbizottság a

S/inlc mindenütt ismert tény, hogy a ; 
,«ke hatalmúnak igazi tultengési területén , 

j'.,\... ült X Hamukban olyan munkarend- 
■ . oKct vezettek he a iegmoderne! b gyárak ‘ 

SZel-lvck a rnai-uk tökéletességével kétségki. 
alkalmasak az önköltségek leszállítására 
j nu,nk is szempontjából nagyon eniocr- 

,.v I■ / ;,/ embertelenség alapjában véve 
, ■ M ,11, hogv az óriási energiakoneentrá- 

igény lő. melianikussá lett munka idő- 
i-n'tama nags on hosszú. Nyolc órát cgyloly- 

|,.‘n dolgozni egy európai vagy egy nme- 
gyárban, kétségkívül nem ugyanaz és 

I i^.nó.s körülmény ek között ugyanaz az 
öHlvüvs, amelvet egy munkanap alatt a 

mi munkásaink teljesítenek, Amerikában 
s.,l< sokkal rövidéhh munka végzésére ele- 

"CMilö, \ Mooses élt által létrehozott New 
[) a| alapvető célja a nagytőke megrends/..,. 
b ilvo/ása és az emberi munkának mélta- 
„vósabb értékelése. Bár kétségtelen, hogs hi 
/onyos eredményeket elért eddig is Hoosc- 
te|t akciója, a nagytőke dzsungei.lébcn ma- 
;.udl még elég tisztogatni való. X töke ve- 
zéie'i leleményesek ujghh és '. h’, módsze­
rek kitalálásában, amelyek aikr.-.n.v.ak arra. 
|i08\ az illám által reájuk rótt k é. telezett- 
... .vk aló- kibújjanak. Nagyon érdekes az 

1 bolss/.ini vizsgálat, amelyet Roosevelt uta 
, ,,'n-a a munkaügyi minisztérium e- a nem 

, j: ív *itó-i bizottság közöse tartott 
Detroiti-,in. az automobil-ipar lcg.ontos: b • 
V-.lv„. Nem . sak az amerikai állnpolokra 
s i' iLil rá élesen a s izsgálat ere- n; -nyc. 
hanem az egyben érdekes dokumentum a 
tehnika korszakának v iss/.ataszilú kinüvé- 
scn'ől:

fígárakal
világhírű detroiti autógyárakban?

A gy-tr: kémektől nvrzsgő börtön
\nnak ellenére, hogy a sajtóban mind­

untalan nags hangú cikkek latnak napvilá­
got .1/ automobil-ipar részéről, amelyek!* 
ben az üzlet újjáéledéséről es a munka­
piac javulásáról harsonáinak merész ön- 

i -vieteket. a munkások panasza állandó 
s nem ritkák az olyan kijelentések, hogy 

az automobil-iparban dolgozó munkás ma 
kevesebbel keres, mint a köz által támoga­
tott munkanélküli. \ ,,szalag“ (beli),
,.üs- zegs iijlö" •—- (convey or) és automatikus 
rendszerek forszírozott gyorsasaga 11 Je' 
lcnlegi munkaidő tekintetbevételével, n
munkások szerint, meghaladja az emberi 
lel jcsitőképc- ség határát. Ugy anekkor a cso­
portonként Sí»iimtott akkord munka az agy 
nev ezett .,group-bonus-sy s' vm" teljes bizony­
talanságban tartja a munkást arra nézve, 
hogy munkabérét helyesen számitóltak-e ki 
1 gsszólván Tehetetlen ellenőrizni az állandó 
félelemben, „a nagytőke terrorja“ alatt tar­
tott munkás számára az igen komplikált ak­
kord munkabér-számításokat és az e|’e,i" 
meny az, liogv a munkaadó kizsákmányolja 
a munkást.

\z említett bizottság előtt megjeleni 
munkások elkeseredetten ny ilatkoztuk a gya 
rákban a munkaadók részéről megszervezett 
kémszolgálat ellen, amely a börtönnél rosz- 
szabb állapotban tartja a munkásságot, l'ö- 
Icg a Törd gyárak „service-department je
ellen zúdultak fel a tanuk, mert ez a szerve 
/.cl iskolapéldája a gyárakban i’olyo kém­
kedésnek. Akit a gyár megbízott kémei 
iizcmeilcnes magatartással“ vádolnak, az 

minden további nélkül az utcára kerül.
Mukkanni sem mer a kém-szervezel ter- 

rorja alatt tartott munkás és amint egy 
másik tanú, Charles Madden mondja, az 
automobil gyárakban rosszabbul bánnak az 
emberekkel, mint a börtönökben.

„Borzalmas hajsza .. •“
Amerika egyik legelőkelőbb lapja, n 

Nesvyork Times hosszan beszámol a det­

roiti vizsgálat lelolyasarol. \/ előbb cm- i 
Illett bádogos a kihallgatás lovamén ér 
(léke adatokat szolgáltatott az a 11 a la bor­
zalmasnak mondott bajszáról, amelyre a . 
munkascbes.ség az embereket kény szeriti. . 
„Öl munkás közül, akik egy bi/oii os idő j 
alatt háromszáz alkatrészt löktek 1,1 a mun- , 
kagépböl, vallotta Mckie, kettőt el- j
bocsátottak és most ugyanazon idő alatt ' 
ötszáz alkatrészt lök ki a gépből a meg- 1 
maradt három munkás a magasabbra csi- 
gázotl műn ka.sebes ség mellett. X lel ügy elő, 
Vagy „straw boss“, ahogyan a kémeket ne­
vezik, akinek az a feladata, hogy munkára 
nógassa a fiukat, gyakran elbocsátásra a- 
jánlja a munkást, ha az egyetlen pohár v izet 
vesz magához. Ila a munkacsoport nem dől- | 
gozik elég gyorsan, akkor az egyik embert , 
elbocsátják, hogy megfélemlítsék ezzel a ( 
többit“.

,f P kennelly , aki a Chrysler gyárban 
dolgozott, azt mondja. hogy a munka sebes- I 
séget az utóbbi évek ben annyira fokoztak, 
hogy a munkások részére lehetetlenné vált <1 
munkahelyéről való távozás, bar csak né­
hány percre is és igy még „higiénikus szük­
ségleteiket" sem tud k kielégíteni.

Öltéi T reind a Murray Bodv ^ Corpora­
tion szolgálat, bon és azt vallja, hegy
!98H március l an voh egy ólain nap, ami­
kor tize evyole órái' dolgozott és a bajsza 
-Ó, II, óriási volt. hogy négy hónap alatt 

; testsúlya huszonhét fonttal lett könnyebb.

, , . és szégyenletes munkabérek
Annak ellenére, hogy a felfokozott niun- 

I kasebesség az önköltségi árak nagyfokú 
I csökkenését eredményezi, a munkabérek va­

lójában ki nem el égi tök. söl egyes esetek­
ben siralmasak.

Michael J. Manning a Ke' -ey. Hay es 
W heel C'ompaiiy munkása v ai: i • lm . v 
lián ti/ ember száz darab -'Íróikéi .'Ki - ki ■/

Tehát, aki mond juk 60 centi. Keres.
ni a motorhengv ek iurnsaiiál. u/ú 

jak tak ii'itóaak, ami a/t jeie.i,. - "gy 
bére csuk >ü eent. . .

A bizo.íí‘ tg előtt különféle javaslatok 
hangzottak el, amelyek közül az amerikai 
lapok említik Frank J. DtIlonét, aki kö­
vetelte, hogy az. összes gyári üzemekben 
állami I elűzve lök ellenőrizzék a munka 
menetéi, a maximális munkaidő naponta hat, 
hetenként öt) óra legyen és egy munkás 
'egalább ezerüls/áz dollárt keressen éven­
te" Ismerve az amerikai nagytőke bevehe­
tetlen várait, egyáltalán nem valószínű, hogy 
ilyen követelés teljesítésére lehessen kvny- 
s/eriteni Amerika cézárjait aki a New Deal 
szociális reformjai ellenére ma is a keserves 
mindennapi kenyér elvesztésétől való állan­
dó rettegésben tartják munkásaikat.

Kovrig János,

SPORT

tett óránként. X következő év Imn ugye, b
munka sebesség mellett, úgy a- ■ i .mm kas . 
már százötven kereket gyártott .’. -a-n,. •
Két évvel később pedig hat munkái vs négy
iminkáslcánv óránkénti teljesítménye 
rék volt. Becslése szerint lO'.’JI-brm a gyár 
nak 46 centbe került egy kerék, inig ma csu­
pán 17 centbe.

F.gy másik munkás, akinek tizenegy 
főnyi családról kell gondoskodnia és huszon­
nyolc évig dolgozott az automobil-iparban, 
bizonv ilotta, hogy az utolsó két évben mind 
össze“ JfiO dollárt keresett csökkenő munka­
képessége miatt. „Az elbocsátott munká­
sok nem tehetnek mást, mint csatlakoznak 
,, ..onosztev ükhöz, hogy gomb,-Ivódhassanak 
családjukról. Az idősebb emberek kozott 
., munkaképesség már az állandó gond miatt 
is csökken, hogy hamarosan nem lesznek 
képesek eltartani családjukat. X munkás 
keresi tehát a feliigv elök kegyét, borravaló 
kai ad nekik, hogy el ne veszítse állását“.

Állami felügyeletet kérnek 
a munkások

A codc-ok állal biztositolt munkabér- 
minimumot a gyárak különféíeképpen ki­
játsszák, amely módok közül lega l! a ham­
sabb a kick-back“ és a „tack dragging . 
Kick-back-nak nevezik a munkások azt a 
rendszert, amely mellett fizetésüknek tul- 
nvonió részét természetben kapjak. Igy a 
Ford gyárak az öt dolláros bérből csak 
egy dollárt Űzetnek ki készpénzben .mg 
a' “többit természetben szolgáltatják ki. \ 
munkások állítják, hogy ez a rendszer ró­
luk nézve határozottan hátrányos. \ tack 
dragging azt jelenti, hogy a magasabb ér­
tékű' munkál végző munkást a munkabér- 
listában alacsonya' b osztályba helyezik, a- 
nélkül, hogy munkájában változás allann l>e

m íoiqlatödnah a bainoKí v.uöli- 
mérkőzések a noviszad^ 

alszövcísédbcn
A közel egyhónapos karácsonyi szünet ntA 

ma folytatódnak a noviszádt bajnoki kuglimórkö- 
zések. \1a este a Bauer pályán az Orao a Dalos- 
körrel, a NAK a Jugoszláviával játszik.

Az Orao Daloskor első nV-.'kőzvsvn a Da'oskör 
j győzött 185:164 arányban. Ma is a Daloskör a 
I favorit. X mérkőzésen Soiro-pi biráalvidik, ni -?•«,- 
! \etségi kiküldött dr. Nagy.
j \ Jugoszlávia X \K mérkőzés az első tordulo-
I |,an a Jugosdávia 187:186 arányú axözeimével vvir 
I /udöt(. Ma is lej-lej melletti küzdelemre van kjlá- 
1 tás. V mérkőzés bírája Bársony az al-z.ö vétség 

kiküldötte XX engr/eimx szki.
— o —

l-Vxrui rekordot állított a novis/ádi Daloskor 
egyik játékosa. X szombati egyéni kugli'

folytatott küzdelmekben Gőz János -1 > pontot 
éri cl. Második Busa leit 77, harmadik Krv,lncr Ii6
ponttal.

A , iszá-di Daloskor hivatalos közleménv ei. 
Keren a Daloskor alábbi játékosait. ov> csütörtök 
e-.íe pont 8 órakor a Bauer pályán jelen; nek meg 
az Orao elleni méri: - -re: Gőz, Prjkkel, Krejtner 
Melziitger, Busa, /..rád, Tarkas. Duda-. Kcsnvak, 
Mohr, Győr'. Dluhi. — Kapitány.

A \ \K hivatalos kugli hírei, l eli)ivóm az alahh 
felsorolt át.“ o,okát, hogy ma, csütörtök este 8 
órakor jelenjenek meg a Bauer pályán: Xraxs.ni-.-, 
Tratricsevics, Szauer. Juhász, Martinovics, Török. 
Ci-nixs, Dimitrov, Pénzes, Számon, Vaszics. - 
pitány. ______

Művészet
.................................................................. .

Hagfslkeril $m! -kkangverseny
Szénién

Szén tárói jelentik: A szentai Dal és Ze. 
ncc -v csillét nagv sikerű em'ékliangv erseny t 
rendezett az Mekszandar szobor alap javara 
az. I ngen szálló nagytermében.

A hangversenyt a jugoszláv nemzeti 
himnusszal kezdték, amit a közönség allvi 
hallgatottt végig. Ivzután Xujus Szava az e- 
o\ e,siilet diszclnöke tartott emlekbeszedet, 
amclvhen méltatta a vértanú halait ball ki- 
rálv érdemeit. X városelnök beszedő végen 
megköszönte a Zeneegyesület vezetőségé­
nek a város nevében, hogy az egyesit Lee 
hangversenyt rendezett a szoboralap jav ara.
X zenekar ezután Chopin gyászindiib.jál cs

! Krísz,tics Koszovoi tragédiáját nagy pre­
cizitással játszotta, Remete Ircueusz mos- 

I téri vezényletével. Fodor Lili zongoráim,'
• vésznő játszotta ezután Chopin As-dur bal- 
I latiéi jut X fiatal zongoramüvészm. ezúttal 
1 is tanú jelét adta nagy tudásának s belu/o- 
I „v üotla hogy nem alaptalanul kedvence i 
! szentai közönségnek. X műsor utolsó szama 
' Schubert 11-moll szimfóniája volt, melyet.

Slöki József vezényelt.
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A bécsi
KÖZGAZDASÁG

kikötőben lő uszály 
miied lenyeri áll

lv,yL >ZttSr$zTzäTehhöf csSkkenfciiioSS kel?« ?efÄi&fli,0i4n

hozzájárult hogy az utóbbi nap«:' b m több 
száz vagon hét és feles francia liszt jelent 
meg a piacon, már pedig a francia hét és 
feles liszt, a jugoszláv hatos lisztnek fele 
meg. A francia lisztet denaturalizálták és 
igv takarmányliszt céljaira használjak fel

_ A mixed tengeriben is túlkínálat
mutatkozik és igy ennek ára is esett szom­
bat óta, még pedig 10.80 sillingről 10 >5 síi 
tingre. Tekintve, hogy a sillmg körülbelül 
nyolc dinár, ez az áresés 8.60 dinárnak le­
ld meg mázsánként. Pécsben jelenleg 40 
uszály mixed tengeri áll.

_ A mi .ed tengeri, amely felerészben
szárított, felerészben pedig természetesen 
száradt tengeriből áll ma Pécsben 80.80 
dináros áron kel el, tekintve, hogy Noviszád 
tói Pécsig a fuvardíj mázsánként 17 di­
nár. igv nov iszádi paritásban a mixed ten 
geri 65 dinár körüli árnak lelel meg.

Pécsi munkatársunk értesülései min­
denképpen megerősítik azon a megállapító 
sulikat, hogy a noviszádi cs szombori ter­
mény tőzsdéken mutatkozó áremelés tényleg 
nem áll összefüggésben semmi mással, csak 
azzal, hogy a rossz idő következtében ke­
vés áru kerül a piacra és mivel a belföldi 
szükségletet is fedezni kell, a vásárlók meg 
fizetik a termelő által kert árat. Amint azon 
ban az időjárás lehetővé teszi nagy o' b meny 
nyiségek piacra szállítását ez. a mostani szi­
lárdság ismét megszűnik.

—o—

A noviszádi termény tőzsdén az utóbbi 
napok an áremelkedés mutatkozott. A a eg­
yeli Újság azonnal megállapította, hogy ez 
az áremelkedés kizárólag a ró sz E*ö....r issal 
áll ősszelüggésben, meri a behavazott má­
kon a termelők nem tudják terményeiket a 
; i írva hozni és igy a kínálat jgyen több lé- 
s én a szokottnál, az áraknak fedetlenül e- 
melkedniök kell. A noviszádi és szombori 
tőzsdéken mutatkozó áremelkedések után 
bécsi munkatársunkhoz fordultunk. hogy 
pontosan megtudjuk, milyen a helyzet a be­
csi piacon.

A Reggeli Újság munkatársa a nagy 
osztrák gabonáé egektől kapott információ 
alapján tegnap a következő sürgöny i ér­
tesítést küldte szerkesztőségünknek •

— A vásárlás az egész vonalon meg­
szűnt. A csehországi nyolcas takarmány- 
lisztek még tovább nyomják Ív az arakat, 
másrészt pedig az osztrák gaz.átkunk tej­
termelésüket harminc .százalékkal csők 
ken ten Lök kellett és igy a takarnom liszt, 
szükségletüket is le kellett s/ illitaniok ily 
arányban. (Ausztriában ugyanis hatósági in­
tézkedésekkel lehet csökkenteni az egyes int 
z.őgazdasági ágak Lulprodukciőját. Mivel az 
utóbbi idöb.n a tejtermelés erősen emelke­
dett és az árak csökkentek, a földművelési 
minisztérium szükségesnek találta a tejter­
melést csökkenteni és ezzel az árakat a régi 
nívóra emelni).

— A lisztek árlemorzsolódásához az is

Forgalmi és kereseti adótárgyai*s<* 
üovi szádon

A noviszádi városi elöljáróság ezúton is értesíti, 
az érdekelteket, hogy a kovácsok, könyvkötők és 
kárpitosok adókivetési javaslatait január 15-tul 21 m. 
a kazánkov ácsok, laka o-ok, paplanosok es kefekotok 
keresed és forgalmi adókivetési javaslatait pedig 
január 15-töl 22-ig teszik ki közszemlére a városi 
adóügyosztályban (Korzó mozi épület első emelet 8), 
ahol mindenki megtekintheti. A kovaoo lonw- 
kötök és kárpitosok adókivetési javaslatait immár 
2i-én délután két órától kezdve, a knzánko,á.sok 
lakatosok, paplanosok és kefekötök adókivetési ja­
vaslatait pedig január 22-én délután VI óra, kéz 

’ (lettel tárgyalja a noviszádi adók,veto hízott-,,- 
; az állami adóhivatal helyiségében.

— Adótárgyalások sorrendje » killái járás . ,n. 
Bácsko Dobro Polje január 15-16, Ruszki Krsz'ur 
17-18, Torzsa 21-22-23. Kula és Vrbász részére 

1 még nem állapították men a tárgyalások napját.

Szoíán is incÉalöKSíoííátí az 3űitsoh cßijcsiildd
Szén tárói jelentik: Vasárnap délelőtt, 

alakították meg Szén tan az Eugen száll , 
színház termében az átlósok egyesük tét. Az 
alakuló gyűlésen hatalmas számban jeien- 
lek meg a szentai adósok.

A mvgalakitandó egyv iiiet céljai i bil­
im sz Valentin ismertette s ajiivotta. hogy 
Gazdasevies Markot válasszak meg koréi 
nőknek Vz indih int1 az ö zeg 1"
-ok elfogadták. Ezután dr Kcezvli M l e­
lenc hosszabb beszédben ismertette az egye­
sület célját és felolvasta az adósok központi 
szervezetének alapszabályait. Kerle az ala­
kuló közgyűlést, hogy fogadja cl ugyan­
ezeket az alapszabályokat. Az alapszabályok 
elfogadása után Kincses Pál földbirtokos 
mondott jól felépített beszédei, melyben lián 
gozt-atla, hogy

az adósságokat ugyanolyan mérték 
ben kell les/ál li.ani, amilyen mér­
tékben leszállt az ingatlanok és a

termények ara
Az összegyűltek nagy tetszéssel fogad­

tak Kincses beszédét. Az alakuló gyűlésről 
üdvözlő táviratot küldtek Jevtics Bogolyub 
miniszterelnöknek, valamint a pénz és föld­
mű , elésügyi miniszternek.

Ezután végrehajtó bizottságot válasz­
toltak, melynek elnökévé dr. Ludajics Mi- 
lost. alelnökene l isehcr Ármint. í’ctkovies 
Gyűrűt és Boros Gyevi Simont, első titkárá­
vá dr. Répás Nándort, másod titkárává pe­
dig Hufnusz Valentint választották meg. 
Beválasztottak ezenkívül a végrehajtó bi­
zottságba 22 tagot, a város különböző fog­
lalkozású polgárai közül. Az alakuló gyűlé­
sén az adósok egyesületének tagsági diját 
havi egy dinárban állapították meg. Vz or- 
országos kongresszusra Ciardascvics Markot 
Hufnusz X a len tint és Milosevics Sztevot 
küldték ki.

—o -

Dczdan és Ralin# küzdelme a tfámhivalalérl
(iiio/óll Botion, o vdinhivatel Bezttónban inontfl

Noviszádi ieriiiőiiy*őzsd€
A noviszádi terménytőzsdén tegnap n következő 

árakat jegyezték:
Búza: bácskai 117—119, bánáti lto-119 szc- 

rémi 117-119, szlavóniai 118-120, Rszamelléki 118 
—120.

A privilegizált kiviteli társaság kivitelre szánt 
búza árai, 80 kgos 2«/o tiszai uszályból Csurugig 
134, Csurug alatt 133, bégai hajóból 133, csatornái 
hajóból Kula és Becsej között 132, 79 kgos 2 
dunai hajóból bácsi és bánáti 131. dunai hajóból 
szerémi 124, szávai hajóból szeretni 120.50, csatornái 
hajóitól Crvenka cs Bezdán között 129.

Rózsi bácskai 115—11 < .50,
árpa: bácskai és szerémi 110—112.50, bácskai 

és szerémi tavaszi 125—127.50.
Zab: bácskai és szerémi 76—78, szlavóniai 81 

—83. uszályból 84 -86.
Tengeri: bácskai gar. minőség 64 -66, bácskai 

szárított 68—70, bánáti gar. minőség 61—63, bánáti 
szárított 66 —68, szerémi gar. minőség 64 -66, sze­
rémi szárított indiai paritásban 68—70.

Búzaliszt: bácskai és bánáti nullás gg és g 
185-205, kettes 165—185, ötös 145 -165, hatos 127.50
_137.50, hetes 105—110, nyolcas 80—85, szerémi és
szlavóniai 182.50-192.50, kettes 162.50—172.50. ötös 
142.50—152.50, balos 125—135, hetes 105 -110 __y 
oas 80—86.

Buzakorpa jutazsákokban bácskai és szerémi 
74—76, bánáti 72—74.

Bab: bácskai és szerémi 130—132.50.
Irányzat: Változatlan.
Forgalom: Közepes.

Szombori icrmemiWzsde
Búza: bácskai Szombor környéki 117—119. feE"- 

bácskai 117—119, szlavónjai 118 120, szerémi 117
119, Tisza bácskai 118—120, Tisza bánáti 118—120, 
fel sóbánáti 117—119.

Rozs: bácskai vasút 115—117.50.
Zab: bácskai vasút 76—78, szerémi és szlavó­

niai 78- 80,
Árpa: bácskai 115—117.50, szerémi 116—117.50. 

bácskai In.aszi 127.50—130. baranyai tavaszi 12750 
130.

Tengeri: bácskai vasút szárított 68—70, prompl 
64 -66, szerémi vasút szárított 68—70, szerémi promp 
64 -66.

Bab: szokvány 130—135,
Búzaliszt: nullás gg és g 186—206, kettes 165 

185, ötös 146—165, hatos 127.50—137.50, hetes 105 
110, nyolcas 85—90.

Korpa: prompt 74—76.
Irénvzat: Búza szilárd, különben változatlan

Bezdánből jelentik: Dr. Sztojudinovics Milan 
pénzügyminisztert, legutóbbi baranyai körútja Során 
a batinaiak arra kérték, hogy a bezdáni vámhivatalt 
helyezzék át Butinkra. Kérésüket azzal indokolták, 
hogy a tervezett bezdán’ várap.üota építését meg 
nem kezdtek meg, s Batina erre a célra hajlandó 
volna átengedni az uj szolgabirósúgj épületet. D 
Sztojndinovics közölte he rv u buVn.i'uk n - 
lie Írásban kérésüket, bogy a miniszter,um álla mil 
mányozhassa.

A hir természetesen nagy izgalmat ke! ti Bez- 
dánban, e munkatársunk kérdést intézett ui ügyben 
Opra «lova» községi jog) zuhóz, aki kijelen <■ e. hogy

Butina szerelne ugyiui a vatnlnv utalt, de a bezdá- 
ninknak aggodalomra nincs okuk, mert

befejezett lány, hogy a vámhivatal Bczdán- 
ban marad.

Az uj vámpalota építésire rövidesen sor kerül, 
már a cUeí is kijelölték. Egyáltalán nem kell attól 
nrtani bog) Bezdántól elveszik a vámhivatalt 

jeztc ,'C n ll.i.kozatát a jegyző, s a bezdániak 
I izon.,ara megnyugvással ve zik tudomásul, o \ 
v ámlőv atulukat nem fenyegeti az áthelyezés ve­
szedelme.

— o —

— Emésztési gyengeség, vérszegvnv- 
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigy beteg­
ségek, ekcémák, furunkulusok eseteiben a 
terme z ‘es ,.ferenc József“ késerüviz gyor 
san sz bályozza a belek annyira fontos mü 
ködését és a vért b z osan felfri siti. Az 
orvosi tudomány számos vezérférfia meg­
győz idött arról, ho ;y a valódi Ferenc Jó 
zset viz mint alapos és kellemes hashajtó 
mindig kitűnően beválik, miért is szoptató 
nőknél elválasztáskor kiterjedten alkal­
mazzák.

j ----- —4------ ------
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Csütörtöktől! Újból egy vilá-sláger !
a. európai lilnnyárlá. még ilyen monuraentkli. hímet 
A '“„ csinált. Errfil beszél az égisz Imltumlág

CScfc-íCfe
de Farrerc világhírű. kbzismert regénye után ren 

Farkas Mikiié. Eredeti he yszini levételek .Japánban.

IOO-OS Hömel nonüoslllmt — Fászereplök:anmihttl « es Inhlsliiov.
Ki,r. mu,o, Hangos liell liirntNi Cs ratios burleszK

\ terem Kellemesen Ultié »an l ^
Előadások kezdete : 4, 6.15 ás

% s/uíioíical törvemiszéh hél 
uiihaiscsaiiami beidézel! 

ed« láröirolásro
A szuboücai törvényszék néhány héttel 

ezelőtt tárgyalta elsőikben a súlyos testisertés- j 
sel vádolt Patócs Péter csantaviri futballista ' 
ügyét. Patócs a csantaviri Triőlav centerhalfja 
és csapatának a moli AC cal látszott mérkőzé­
sén ugv megrugta Macskáski Lázár moli játé­
kost, a Molac iobbösszekötőjét, hogy az lábát

Az ui tárgyaláson Marinkovics Jován tör- 
vén\ széki biró elrendelte mindkét lutballcsapat 
tagjainak, valamint a mérkőzés rendezőinek 
és% mérkőzést vezető bírónak a kihallgatását. 
Marinkovics Jován törvényszéki biró, aki 
egyszersmind vizsgázott futbaübiró is, szak­
értelemmel vezeti majd le a tárgyalást, ame­
lyet március 18-án tartanak meg.

Megszűnt a fogoly- cs

\ loiiodinaa vadas/szjvetsea iclhfvdsa 
a vsidászotilioz

A vojvodinai vadászszövetség az alábbi 
felhívást intézte tagjaihoz és az összes vadá­
szokhoz :

A váratlanul hideg és hosszantartó tél a 
gyakori hófúvás kkal a legkomolyabb veszély t 
jelenti az apróbb vadállományra. A tél követ­
keztében fennmaradásuk és szaporodásuk is 
veszélyeztetve van. Ehhez hozzájárul az éle- 
lemhiánv és az a körülmény is, hogy az orv­
vadászok és kártevők kihasználják ezeket a 
kritikus időket és igyekeznek minél inkább 
puszthani az apróvadat.

A fogolyvadászat a törvény értelmében 
január l én, a nyulvadászat pedig a vadász­
szövetség határozata szerint január hó 15-én 
megszűnt.

A vacUszszövetség ezért minden vadász 
feladatává teszi, hogy minél sűrűbben járja be 
a vadászterületet és élelmezze a kiéhezett 
apróvadakat, mert különben ezek a szállá­
sokra és udvarokba mennek, ahol biztos pusz­
tulás vár reaiuk. Az élelmezésre azért is szük­
ség van, hogy igv jobban ellentádjanak a hi 
degnek és a kártevőknek.

Azonnal munkához fogni tehát, Kezdjétek 
meg a hasznos apróvadak élelmezését és a 
káitevők pusztítását. A vadászoknak és vad. 
őröknek állandóan be kell járniok a vadász- 
területeket és ellenőrizniük különösen a szál­
lá okát, ahol igen gyakran állítanak fel csap­
dákat az apróvadak elfogására és ha valahol 
ilvet tapasztaltak, azt azonnal jelentsék a ha­
tóságoknak.

A kitett élelmiszereket kukorica-szárkupok 
■má kell helyezni, hogv a hó teljesen ne ta­
karja he, vagv olyan helyekre, ahol a hófúvás 
nem éri. A legalkalmasabb élelmiszerek az 
apróvadak részére a káposzta, fiatal füzágak, 
burgonya és más állati takarmányok, továbbá 
mre- és muharmag. Mindezt szívesen fogvaszt- 
,,k a nvulak, özek. A foglyok és fácánok 
uzaszemeket és más füfélék magvait eszik

leginkább
Minden vadásznak kötelessége a vadász- 

1 ruletén a reá váró feladatot elvégezni.

APRGIHRDEÍESEK
úgy hétköznap, r int vasárnap egv szó 
1*— dinár, NAGY BETŰS 2*— dinár.
A legkisebb apróhirdetés é a 10'— dinár
A keretes hirdetések
1. a hirdetést oldalon •
2. -I s-ötregr szbeo • •

are hasAbmilllméWenként
• •••••• O'tSO dinár
• •••••• 2 v0 dinár.

Többszőrt hirdetésnél Ismétlődést -ngedményt adunk,
az álláslkeresők pedig 50% kedvezményben része­
sülnek. — A február 20-án életbeléptéiét! uj bír 

deíési adó a hirdetőidet terheli.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről bekQldh- lő postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel

Heti kercsj'freilvénvpáWatiinklllllllllllllllllllllllllllHllllIlllllllllllUIIIIIlllllHllMllHIIIIIIlIflIIHIIIIIIIIIIIIIIMIIIItnillllllllllBtttlillfMHWmi

résztvevői között az alábbi jutalmak közöl 
sorsolunk ki nyereményeket:

1 pár finom nő, harisnyát, vagy 5 pár tért’zoknit a

ÜL EIN EUGEN céqlől.

■i méter ingnek való puplin kelmét a

lahovilevics és Keszler cégtől

Egy krumplinyomógép
Horvátit és Prlsztay

vaskereskedésből, butosk' put 40

APOILO
Január 16- 2U-lg

világs'kert aratott németnyelvű filmje, a
rlt

IV ■ «■raMsnsnHi man
Ezen ll mme; GR'.TA GARBO n világ legna­
gyobb művészeinek so ába lépett. Ennél nagyobb 
’S lökéleleichb film eddig rnc 1 nem késznlt.
A mesés rendezés és GKETA GARBÓ játéka 

minden eddigit felülmúl.
ElSadóloU 5, 7 *« » — vasárnap 3, 5, 7 fm 9 Zrakor.

Előjegyzések az Apolló irodájában délelőtt 9 — 12 
és délután 3 4 óráig. — Te'efon 21-93

Ügyvédi irodába, orvos 
mellé vagy kaszirnőnek 
ajánlkozik 4 évi gyakoi- 
lattal rendelkező gépirőnö. 
Ajánlatokat -Szorgalmas* 
jeligére a kiadóba kérek.
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Eladó uj ház busz évi 
adómentességgel, 2 szoba, 
2 kon' ha, mellékhelyisé­
gekkel. — Noviszád, Jana 
Kopitai a ul. 19 Adamov. 
nnszelye. 3379

Szüret alkalmóvel nagyban és kicsinyben
borcsapok és dugók

legelőnyösebben beszerezhetők 
flttrber J. CM. Szült őrien. Szudarevlcseva 32

íüszcri es aionutiaoerendczesi
jól és olcsón

Mihajlovié MII a din
fűszer- csemege és konyh afel szerelési üzletében 

NOVISZÁD, Pataki ut 48, vásárolhat.
Négy vliininMk konyhaoiiínyekbeo I 

Versenyen klvlili r»l< ! Tekint.«, meg Bnlelemet

F@I@

WOLLBEHCBR K AH 01.1

Modern telvételek Íz­
léses, művészi kivitel­
ben. Noviszád, ulevar 
Kraljice Marija (l.etic- 
palota. Qmatflrtelvátilik 
leqolcsóob Hdoleozá«,.

g Reqneli Uisáu naptára
az 1935. évre

korlátolt számban megrendelhető mőg a 
kiadóhivatalban. Darabja 1 "50 másfél) dinár

j \\ m unt.s g p J
KIFuTOFIU kerékpárral 

azonnal felvétetik. — Jev- 
reiszka 9. I. 4 1 10

i I Kíilflníttf J
! ARTISTA PALYÁRA 

KÉSZÜLÖK! Színpadi tán­
cokat, szólókat, ducitokat 
kedvezményes áron tanít 
be NEMt-S, oki. tánctanár, 
Noviszád, Carinszka 4. 131

! Szunoiical klni|2>-
níVfllnlunk minden nap
reggel üi1*—2-ip és délut’n 
4—7-ig tart hivatalos órákat

10 külőnléle Mignon süteményt a
Mignon (Horváth Károly)

cukrászdából, Jcvreiszka ulica l5

Beretválds hajvágássat
Raffav László

fodrászt, rmében, .Noviszád, Vilson-tér 8

Heretválás hajvágássa.

Klemm Eerecc sodr asznál
Noviszád Saiarikova J3.

E»y pár női estélyi cipőt

loivem Gusztáv cipőáruházlál
rvovíseiSd, Kralja Alekaiandra acca 7.

50 kg. tűzifát házhoz szállítva a

glraemi Kratácsevlcs ceatöl

Egy kgr. valódi csemege-papiba házhoz Szállítva

ISS. Pintér József
bácsko^radlslei oaprikamalmátál

üő/.ondo nás 8 nó 'após tartósáéval
JiflrAk lován

♦SbbszÓtöien kitüntetet’ fedriszmu term ében. Futotki ont 16
Te1“ on 94 ?2

Nő' hundaataKitasi a eeu abb divat szerint vaev javítást

Welker György
sZücsmesternél, Noviszád, Kralja Petra ul. 5.

I pár írnom selvemharsnvát vagy 3 pár férfizoknit

Az olcsó óerepa<its-tól
Noviszád, Futa ut 27.

GőzondoMás 8 hónaoos t rtósá-rgal

¥kcn*«i« I»«aw e
többszörösen k tunten ío fr-szmütermében, Futoskl 42.

I télikabátot vagy ruhát 2-5 'vés leánynak va-ry fiúnak
Parun J zsef

speciális ayermekszabötől, Kralja Petra 15.

Edv darab varrrkosár a
íaoe»arszko lornandzsTszko Podnzetye

paplan- és kárpitosűzleGból, Jevrejszka ul 12.

Egy láténbaba
Rotstafn S. Ale’tsza
bazártizieiébő1 a .Oólvához* levreiszka ucca 7.

Egy darab csavarceruza
a/im9WtC könyv-, papír-, irodai éa iskola 
Ir/lilfIIIJ3 kereskedéstől, Futaki ut 13. az.

3 könyvet a-

ANTIKV/tU nENAHEÜ PitPO
könyvkereskedésből. Kralja Petra H)

Egy zseblámpa „Zmaj“ elemmel
ENGL I ORUG

kerékpárszaküzlet és iavitómübelyból, Futaki ut 8.

i



A GAVALLÉR ZSIVÁNY:

SOBRI JÓSKA REGENYE
Irta: Faragó Jenő

_ Sobrit keresem! — felelte az erélyes hang.
A vezér efsápadt, ő is felismerte ezt a hangot.
_ ö volt hát az üldözőm!? — sóhajtotta csöndesen.
Fölkelt és intett Műfajinak Az odaugrott hozzá, hogy 

segítségére legyen.
_ Vezess a szobába! — mondotta most halkan.
Zsuzska fölkapott egy gyertyát és clcrcmcnt.
Amikor pedig beértek mindhárman a tiszta szo!> b 

Andor kinyitotta a csárda ajtaját.
A küszöbön egy ragyogó széplány 

lova kantárszárát.
Osztroluezky Melitta volt...

ap

állt, kezébe fogva a

-Jó estét bugám! - köszöntötte a szép leányt Pap 
Andor; a többiek meg nevetve ismételték:

— Jó estét!
Melitta nyugtalanul tekintet tkövül.
— Hol van Sobri?
Senki sem felelt a kérdésére.
Beljebb jött ház az ivóba.
— Hol van Sobri? — kérdezte í jra.
És a tiszta szoba ajtajára mutatott:
— Ott van talán?
Semmi válasz.
Erre megindult az ajtó felé, azzal a szándékkal, bogy 

benyit a szobába. De még mielőtt odaért volna, megnyílt az 
ajtó és egy deli ifjú lepett ki rajta.

— Jóska! — sikoltotta Melitta; a legény pedig a léjével
biccentett:

— Az vagyok. _
A leány magánkívül rontott raja:
- Hat mégis igaz!?.. Sohasem hittem « P1^^8 

most a két szememmel győződtem mec, hog> r. - ‘
A legény nyugodtan állt eddig előtte. Most fölemelte a 

tekintetet és megszólalt:
_ Mit parancsol a kisasszony!?
Melittát etiészen megzavarta ez a Hang.
_ Mit parancsolok!?... Hát még kérdheted!?... Nem tu­

dod, ki vagyok?

.— Nem tudom.
— Nem ismered meg n menyasszonyodat, Osztroluezky

Melittáit?
— Nem Ismerem!
Melitta ökölbe szorította a kezét és rátámadt a le­

gényre:
— Te nyomorult 1
A legény elkapta a karját és olyan erősen megszorította, 

hogy a leány élesen Fclsikoltott:
_ Ne bánts!... Ne bánts!...

E pillanatban uj vendég érkezett a csárdába. Az erdő 
felöl jött, a tölgyfaajtót belökte.

_ Mi történik itt?! - kiáltott be az ivóba.
Melitta megdöbbent. Ez a hang!- Ez a figura!... Bizony- 

talanul nézett a legényre, aki paraszti gúnyában állt előtte 
és a most érkezett vendégre, aki elegáns, un habitusban
lépett be az ivóba. ...

— Melitta, hogy kerül ide?! — kérdezte a jövevény.
_ Magát kerestem!
— Engem? - Itt?!

_ Magát, Vay Józsi és Sobri Jóskát találtam meg maga
helyett. ^ kivczcTtc a fe4nyt a ház elé. Ott mindketten 

lóra kaptak és ellovagoltak a város felé...

Fényes Istók törte meg a csöndet.
_ Te Milfait Fcrkó, — mondotta, erősen megnyomva 

minden „ót, - melyik hát « igeti Sobri: * elment,
vagy az, aki itt maradt?!

Műfajt a bajuszkáját pödörte csöndesen:
— Majd elválik!
Istók nem hagyta ennyiben:
— Mert. hpgy úgy hasonlítanak, mint egyik tojás a 

másikhoz. Csakhogy az egyik ur, a másik...
— Focd be a szád!
— No, no!

(Folytatjuk)

Veéwen rész« «» Keéőel* ®*sésS *»*“ Hereszireiíwenw
Vízszintes: t. Közmondás a nyíl irányában (egy 

betű felesleges), 10. Legtöbbnyire utszélcn látható, 
11. Görög összetételben újat jelent, 12. Nép szlávul, 
14. Megelégelek, 16. Ravasz állat pecsenyéje, 18. 
Ifjúsági író elhunyt, 19. Vissza: a vágó szerszilm 
névelővel, 20. Tól-től szlávul, 21. Már elege van be­
lőle, 22. Görög Isten, 24. Fiú becenév, 26. Egy 
betű hozzáadásával amerikai milliomos, 27. Nem 
szabad, 28. Szuboticn is ez, 31. Azonos mással­
hangzók, 32. Személyes névmás, 33. Vissza: Kötő­
szó, 34. Orosz város, 36. Dobra üt, 39. Betű egy 
része, 41. Titulus névelővel.

Függőiccgs: 1. Népdal kezdő sora Z -K u nyíl 
irányában, 3. Kettős, 4. Minden mohamedán faluban 
van ékezet hiba, egy t betű közbcszurásával, 5- 
Angol író egyik fele, 6. Jakab becenevének mással­
hangzói, 7. Az amerikai szimbólum vezetéknevének 
anagrammája, 8. Egy betegség megjelölése néme­
tül fonetikusan, 9. Szláv férfi név, 13. Férfi nvv 
14 Zuhanás, 15. Vissza: Zászló, 17. Három napifi 
tart, népiesen, 23. Megvárakoztat, 25. Olasz névelő,

93. számú keresztrejtvény
Közli: Kopilovics László (Szuboticn)

m
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Arany, id„ 27. Lakoma, 29. AIR, 30. Rozáliák 
y=i, 35. Fekszik id. nyelven fon, 37. VAA, 38. 
Latin személyes névmás, 40. A holló írója, 42. Mai" 
folyadék mássalhangzói, 43. Id. nyelvit üdvözlés 

magánhangzói.
\ megfejtéseket legkésőbb jövő hétfő este 6 

óráig kell eljuttatni “ szerkesztőségbe. A meg 
fejtök között értékes jutalmakat sorsolunk ki jövő 

vasárnapi szamunkbafn.

Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. Ké­
résünk esupán az, hogy » kockák száma függőleges 
és vízszintes irányban ne legyen több 14-nel. 4
tervezetet beküldők részt vesznek a rendes béri sor' 

solásba/ti.
A i tatalmait ío|«ry*G*ét lapnnk II. oldalán kozWk.

Fizessen elő a Reggeli Újságra

A megfejtő neve és elme: ..........
__  , -—T- .e„,d Kra|.a Petra ulica 30. X kiad .hivatal lelclős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszad

Felelős ^erkesztó.és^ach.. Andrée^ Dezső,müin,ézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Nov.szádon.


